

Neapolis University

HEPHAESTUS Repository

<http://hephaestus.nup.ac.cy>

Archive Cypriot Newspaper Materials

Cypriot

1905-11-05

þÿ š Í À Á ¹ ¿ Â - ± Á . 2 9 3

Library of Neapolis University Pafos

<http://hdl.handle.net/11728/9160>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

ΚΥΠΡΙΟΣ

ΕΤΟΣ 5. — ΑΡΙΘ. 293

ΕΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑ (ΚΥΠΡΟΣ)

5 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1905

ΙΝΔΟΙ ΚΑΙ ΚΥΠΡΙΟΙ

Προσφάτως έδημοσιεύθη εις άγγλικήν Έπιθεώρησιν μελέτη φέρουσα την ύπογραφην ένδος Ίνδοϋ πατριώτου. Η μελέτη εινε περί των έν Ίνδια πραγματων, περί της αναπτύξεως του τόπου υπό την Άγγλικήν κατοχήν, περί των έλλείψεων της Άγγλικής Διοικήσεως, και περί των αναγκών της χώρας.

Έκ συνηθείας θεωρούμεν τους Ίνδους μή πολιτισμένους, και πολλάκις βαρβάρους. Άλλ' αϋτη εινε η πλέον έσφαλμένη ιδέα την όποιαν ήδυσάμεθα να εκφράσωμεν επί του αντικειμένου. Την αϋτην γνώμην ειχομεν και διά τους Ίάπωνας, άλλ' ο τελευταίος ένδοξος άγων αϋτών ήλθε να μας αποδείξη ότι εινε τόνον προχωρημένοι εις τό στάδιον του πολιτισμοϋ ώστι σήμερα να επιζητώσι να τους μιμηθώσιν ήθη, γηράσαντα εις την πρόοδον.

Η άρύνησις των Ίνδων δέν εινε σημερινή. Έκδηλωθησα από των μέσων του 10' αιώνος, ότε είχαν εξιγερθή κατά της Άγγλο-Ινδικής εταιρείας, προίδη εκτός η πρόοδος αϋτών, βελτιοαία αλλά σταθερά. Ο αριθμός των λαμβανόντων άνωτίραν μέρωσιν εις τά Πανεπιστήμια της Δυτικής Ευρώπης, εινε λίαν σεβαστός. Ούτοι, επιστρέφοντες εις την πατρίδα των, διαδίδουσι τός γνώσεις τάς όποιας απέκρίσαν εκ του πολιτισμοϋ της Ευρώπης. Βαθυρόδην η έπιρροή των πεφωτισμένων τούτων εξαπλοϋται έφ' όλων των κλάδων του νοικωνικού βου των όμοιωών των. Άληθειύει ότι δέν έχου Κοινοβούλιον εις τάς Ίνδιας, άλλ' ύπάρχει η μη έπίτημος Ίνδική Βουλή, ήτις συνεδριάζει κατ' έτος εις ώρισμένην πόλιν της χώρας, συζητεί τά ζητήματα του τόπου, και καθυποβάλλει τά συμπεράσματά της εις τόν Άγγλον Γενιτασιαία. Ένοείται ότι τά αίτήματα ταϋτα δέν έχουσιν, οϋτως ειπείν, έπίσημον χαρακτήρα, άλλ' οι άρχοντες εινε ήθικώς ύπώχραιοι τά λαμβάνωσιν ύπ' όψιν και, έν πίστει περιπτώσει, τά ήθικά ταϋτα Συμβούλια εινε είδος προκαταρκτικής σχολής διά τό αναφορεύτως μελλον Κοινοβούλιον των Ίνδων. Όσοι Άγγλοι έπίτηδες μετέβησαν εις Ίνδιας ίνα παραττώσι εις τάς συνεδριάσεις ταϋτας, αποφεύγονται λίαν εύ ειώς περί αϋτών και περί της ρητορικής και κοινοβουλευτικής ικανότητος των, εις των μελών.

Ένδιαφέρει όμως και ο τρόπος της

δράσεως των Ίνδων πατριωτών έν αϋτή τη Μ. Βρεταννία.

Υπάρχουν πολλοί Ίνδοί εγκατεστημένοι έν τω Ηνωμένω Βασιλείω. Ίνδος άντιπροσωπεύει έν των τμημάτων αϋτου του Λονδίνου έν τη Βουλή των Κοινοτήτων. Όσοι έτυχε να έπισκεφθώσι την διάστημα Λέσχων των Φιλελευθέρων θά συνηνηταν την συμπαθεστάτην φυσιογνωμίαν του κ. Naoragi, του Ίνδοϋ πατριώτου ο όποιος με τόσον σθένος και με τόσον έθελμον ζήλον υπερασπίζει τά δίκαια της πατρίδος του.

Όλοι οι τοιοϋτοι εργάζονται συστηματικώς, άλλά πρό παντός σύμφωνα πρός τάς απαιτήσεις της σημερινής προόδου, ίνα καλύτερώσιν την τύχην του έθνους των. Δέν άρκοϋνται μόνον εις διαλέξεις και εις έρημερα άρθρα, άλλά πραγματεύονται τά ζητήματα του τόπου των και εις σεβαστάς μελέτας δημοσιευμένας εις τάς σπουδαιότερας άγγλικάς επιθεώρησεις.

Μεταξύ των Ίνδων τούτων δημοσκόπων διαπρέπει Εμής Άλλης, όστις από είκοσιπενταετίας γράρει εις άγγλικόν περιοδικόν, εκθέτων τάς πληγάς της πατρίδος του και την θεραπείαν αϋτών. Παρακολουθεί τά πράγματα βήμα πρός βήμα, σημειώνει τάς γενομένας προόδους εκεί όπου γίνονται, και υποβάλλει νέας ιδιτηγήσεις περί ύπαρχουσών έλλείψεων.

Η τελευταία δικατετραετίας μελέτη του άποτελεί γενικήν επιθεώρησιν της καταστάσεως και παρέχει συμβουλίας πρός την Αυτοκρατορικήν Κυβέρνησιν περί της πολιτικής, και της πορείας έν γενεί την όποιαν πρέπει να ακολουθήτη, έν έπιθυμη ή έχη τούς Ίνδους νομιμόφρονας πρός τό Βρετανικόν Στίμμα.

Δέν εινε του παρόντος να αναλύσωμεν την μελέτην του Ίνδοϋ πατριώτου, άποτελοϋσαν παράδειγμα πολιτικής εργατίας δι' ύπεχείριον λαόν. Άλλ' έν αϋτή ύπάρχουσι σημεία τινά τά όποια ώς να έγρήθησαν έπίτηδες διά την Κύπρον.

Παραδείγματα χάριν, ο Ίνδος πατριώτης τονίζει παράπαν, ότι δέν δίδονται άνώτεραι θέσεις εις τούς ιθαγενείς, καιτοι έχοντας όλα τά προτόντα. Ότι αι θέσεις Παρέδρων Δικαστών δέν δίδονται εις νομαμάτις ένω ύπάρχουσι τοιοϋτοι εις τό τόπον. Ότι τά δικάστικά τέλη εινε τόσον μεγάλη ώστε

οι πτωχοί να μη δύνανται να εύρίσκουν δικαιοσύνην. Ζητεί περισσοτέρας λαϊκάς έλευθερίας, και άλλα παρόμοια, βαρυτήμαντα διά την βελτώσιν του βίου ένδος λαοϋ.

Πάντα ταϋτα ένδιαφέρουσιν ήμας, μεγάλως, αφού τόσον εύρεία όμοιότης παρόμων ύπάρχει έν Κύπρω και έν Ίνδιας. Άλλά τό μάλλον έλκύν την προσοχήν μας εινε τό ύφος, η έμβριθεια, και η εύνομία του συγγραφέως, και η σαφήνεια μεθ' ής εκθέτει τά πράγματα. Πάς όστις αναγινώσκει την μελέτην του δέν δύναται παρά να τόν σεβασθή, και να σεβασθή και τόν λαόν ύπερ οϋ γράφει.

Πότε και ήμεις έν Κύπρω θά δυνηθώμεν να αναδειξώμεν τοιαϋτην εργατία, ήτις σήμερα άποτελεί έν των ισχυροτάτων όπλων ένδος ύποδούλου λαοϋ όργωντος πράγματι πρός την έλευθερίαν;

ΠΕΡΙΗΓΗΣΙΣ ΕΝ ΣΥΡΙΑ

ΚΑΙ ΤΗ Β. ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ.

III.

Υπό Rev. W. R. LIVINGSTONE.

Επί του Κερμήλου ύφίσταται η πενταετής Σχολή των Προφητών, ήτις εινε προσήλη: έξ ίσου εις χριστιανούς, έβραίους και μουσουλμάνους. Συρρίουσιν εκεί πολυάριθμοι.

Εδω ύπάρχει Πανδοχείον, και ο γέρον μουσουλμάνος φύλαξ μου εύχεται Σελαίμ ένω του χαϊδέω την παλάμην με ένα μπετλίκ (περίπου 3 γρόσι.) Το σήλαιον εινε αρκετά μέγα, ώστε να περιλαμβάνη 80 σπουδατίας, —μεγαλοπρεπές μέρος, με έπιγραφάς εις την έβραϊκήν, ελληνικήν, και άραβικήν.

Καθημαι επί της θέσεως του Ήλια, η όποις φέρε: έγκεχρηγμένα σημεία νομιζόμενα ώς τά του κινδού του. Μη περιπέζετε τούς φίλους μου. Τά σημεία ταϋτα πιθανόν να έχωσι γίνη επί του θρόνου μετά την άνωχρησιν του Αγίου εις τούς Ούρανούς.

ΦΡΙΚΑΛΕΟΣ ΤΟΠΟΣ.

Αναχωρούμεν έφ' άμύξης εις Άκραν βίνοντες παρά τά φοινικένδρα και τόν Κισών ποταμόν, 10 μίλια κινά μήκος της άμμουδιάς. Είς την δημοσίαν άμμοίαν εινε εις Ίουδίοις όμικλών την άγγλικήν, και εις Σύριος όμικλών την ελληνικήν, ώστε πικρύνωμεν εύχάριστον την ώραν.

Άλλ' η Άκρα εινε φρικώδης και ακάθαρτος τόπος. — ττενοτάκκι και κει ομπρότης. Τά όμυρώματα έτροπήθησαν υπό των κινωών του Νικολάου, όστις

ήτο έωθεν του φρουρίου κατά τό 1798 ή τό 1799, χωρίς να ένηθώ όμως να καταβάλω τους ήνωμένους Βρετανούς και Τούρκους.

Πέρα πέρα είναι ο λόφος, όπου έτεποθέ- τησε τά κανονικά τεύχεα, και τότε, πλησίον του βλέπομεν ένα σύνταγμα καμήλων, περίπου 1000. Άλλά γρήγορα δεν θα βλέπονται πλέον, διότι ο σιδηρόδρομος μεταξύ Λαμαζκού και Τιβεριάδος συνεπληρώθη σχεδόν.

Φιού! Νά μία εκκλησία μεταβληθείσα εις στρατώνια. Δεν μπορούμεν ήμεις οι χριστιανοί, εάν αγωνισθώμεν, να μεταβάλλωμεν μερικά τζαμιά εις εκκλησίας; Είμαι βέβαιος ότι μπορούμεν.

Τά κύματα ήρεμα άνιρρέουσι και αποσύρονται κάτω υπό τά χαλασμένα όχυρώματα, και άνθρωποι λούονται δά να δροσισθώσι.

Πόλις έκτισε τά τεύχη τούτα; Ίσως οι Ένετοί, ή αυτή δραστηρία φυλή ή οποία έφερε τον λέοντα του άγ. Μάρκου επί των προμαχώνων της Άμμοχώστου.

Φαίνεται δέ ότι εδώ έμαθαν την τέχνην της κατασκευής των ώραιων των βάλων. Η παραλία είναι ίσπαρμένη με χαρτωμένα καρχισοειδή δστρακα.

Η ΠΟΛΙΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ.

Έκ Κίφρας παρεούμεθα εις Ναζαρέτ, περίπου 25 μίλια, και εδώ άρρώστησα σοβαρά με πυρετόν, και τό σπείδιόν μου ως έργάτου εν Κύπρω θα έτελείωνεν άπότομα, χωρίς την καλωσύνην του Σκώτου ιατρού του Νοσοκομείου μας. Με διάταξε κινίσιον και άρσενικόν, και με έπεριποίηθη εις τό σπείτι του ως κίλος Σαμαρίτης. Αίφνης προσελθή η έξω. «Τί ήτο;» τον ήρώτησα όταν έπανήλθεν. «Ένα δάγκαμα έχίδνης, λέγει, από τον τόπον όπου τά πρώτα θαύμα έποίηθη.»

Περί την δύσιν θεώμεθα την σκηήν εις την Βρύσιν της άγ. Μαρίας. Νά, έρχονται αί γυναίκες και τά κορίτσια με τάς στάμνες των, ως επί πολύ γραφικώς άνδουμένα. Όσον μεγαλυτέρα εις ή κόρη τόσο μεγαλυτέρα και ή στάμνα, και ευνάμεθα να υποθέσωμεν ότι ο ΚΥΡΙΟΣ ήμων πολλάκις θα έσταμάτησεν εδώ και θα είδε την ζωηράν σκηήν.

ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΙΚΟΙ ΑΘΛΟΙ.

Πολύ όλίγα πλην των έραιών ειδήσεων εν τή Νέα Διαθήκη είναι γνωστά περί της Ναζαρέτ μέχρι των χρόνων των Σταυροφοριών.

Η πόλις καίται εντός κοιλώματος, και έχει τρομεράν ζέσθην. Αί οικίαι έξαιπλούνται επί των λόφων ολίγες άνυψούνται εκ του κοιλώματος. Κυβάρισσοι, παπουτσουκαί, και κέρπειμα δένδρα άφθονοί. Τά τελευταία ταύτα θα έχωσι λαμπράν όψιν την άνοιξιν, προβαλλόμενα επί της θιμβωτικής λευκότητος των οικιών και των τοίχων.

Η Ναζαρέτ παρουσιάζει πυκνός τάξεις Ιεραποστολικής έπιχειρήσεως. Λατινικόν Κοινόδιον και Μοναστήρι, Ρωσικόν Νοσοκομείον, Έλληνική Έκκλησία του Εξαγγελισμοῦ, Άγγλικανική Ιεραποστολή, μέγα Όρφανοτροφείον, Σκωτικόν Νοσοκομείον, κτλ. κτλ.

Εάν εις τον άμαρτωλόν και δύσκολον τούτον κόσμον ή Έκκλησία ένίστα αριθμεί μεγάλας νίκας, ας εῖμεθα βέβαιοι ότι εις τό μέλλον θέλομεν αριθμήσθαι άκόμη πολύ μεγαλυτέρας νίκας. Έλέχθη περί τινος οστις έπέθανεν έσχάτως, ότι έφάνητο βλέπων πέρα του πεδίου της μάχης,

και τούτο είναι έκείνο όπρι είναι άνάγκη να πρίττωμεν.

ΟΜΟΙΟΤΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟΝ.

Σας δεικνύουσι την Τρίπεζαν επί της όρείας ο ΚΥΡΙΟΣ λέγεται ότι έβηγε και πρό και μετά την Άνάστασίν Του Έπιστολή ή Άγγλικανική μας Λειτουργία έτελείτο άραβιστί, προσπαθήσα να έβρω Λειτουργήν εις άλλην ευρωπαϊήν γλώσσαν· άλλ' ή μόνη την όπριαν ήκούνηθην η έρασοσθώ ήτο Γερμανική. Έτελείτο εις τό λαμπρόν Γερμανικόν Σινοδοχείον, όπου έβριεννα 4 ήμέρας, και περί του όποιου έπιθυμώ να όμιλήσω ευγνωμόνως. Έάν ή έρριτελεισία ήτο άνιάρως πληκτικη, ήτο όμως σεμνή.

Εν των Νοσοκομείων ήτο έντελώ; γιμάτων. ύπήρχον δ' έκεί κρούσματα όφθαλμίας και λιθιάσιως· μη ύπαρχούσης διαδοσίμου κλίτης, ο καλός ιατρός μετεμόρφωσε καθ' έαυτό ένα μπάνιο εις κλίτην δ' ένα νένον.

Η χλωρίς και τά έπιχώρια ζώα της βορείου Πρωσσίας φαίνονται άπαράλλακτα προς τά της Κύπρου κυβάρισσοι, έλαια, άμπελοι, συκή, άιανθα και μυρτινή. βλέπομεν έπίσης την χαρουπιάν. Χωρία με σολύδος έχούσας έπιπέδους στάγας εκ πηλαῦ, και με φράτα τά όποια πολλάκις έιδουσιν άπιχθώς άσχημον νερόν.

ΑΠΟ ΤΟΥ ΘΑΒΩΡ.

Έκ Ναζαρέτ άνέβην επί του όρου. Θάβωρ, έφιππος, έφ' ο Άραφ όδηγός, οστις ώμίλει άρκετά την ρωσικήν ώτις να είναι καταληπτός, ήκολούθει πεζός.

Πεζούω εις τό αναστατικόν Λατινικόν μοναστήρι· ο Ιερεύς μου έπέδειξε τά λείψανα εκκλησιών και μου έξήγησε την άποψιν. Έδειξε την ευρείαν πεδιάδα του έσέρτελν, όπου ή Δεδόρρα και ο Βερίκ κατήλθον από του Θάβωρ, τό μικρόν Έρμών, τό Ένδωρ, όπου ο Σαούλ άφουέμωλασε την πίστιν προς τον ζώντα Θεόν άνεζήτησε την μάχισαν την Νοίν, όπου ο Χριστός έδωσα ζών εις τον υιόν της γήρας, όπου ο Γεδών έπηγε με τους 300 του, τό Κούρν Χίττιν, όπου άπεδείχθη ως ταυτόν με τό Όρο των Μικκαρισμών. Από την μίαν πλευράν ιδλέπομεν τό έκρον της Λίμνης Γενιταρέτ, από την άλλην την Μεσόγειον, με την όρασειάν του Κεμήλου ύψουμένην προς τους ουρανοῦς.

ΤΟ ΑΓΙΩΤΑΤΟΝ ΝΕΡΟ.

Έκάμαμεν μακρινόν κοπιωτικόν ταξίδι 7 ώρων μέχρι Τιβεριάδος, διαδίνοντες ένίστα δία θάτων δύο ποδών ύψους, και συναντήσαντες καρβάνι 150 καμήλων. Έπί τέλους ή Λίμνη, ή Ιερωτάτη του κόσμου λωρίς ύδατος, προβάλλει εις την όψιν. Νήτην εκεί, τόσοσ βαθίως κυνή, ως ή λίμνη Κένιγκση της Βαυαρίας, άκτινοβολούσα υπό τον ήπογευματικόν ήλιον.

Απέναντι μας κείνται οι κατάγυμνοι φαιοί κρημνοί, ύποτιθέμενοι ότι είναι ο τόπος των Γεργασηών, όπόθεν, εις χείρας, 2,000 έξ αυτών, καταληφθέντες υπό των δαιμονίων κτελεμνίσθησαν.

Εις τό Γερμανικόν Σινοδοχείον εύρίσκομεν καλόν κατάλυμα. Τό δύο τρίτα των κατοίκων της Τιβεριάδος είναι Έβραίοι, και ένας Άράπης όμιλόν δηλοί ότι ο Βασιλεύς των ψύλλων έχει την αύλήν του εδώ!

Την επαύριον ο βαρκάρης του Κούα με 4 άραβας με περιφέρει άνα την λίμνην, κωπηλατών και ίστιοπλοών. Άφρονία πατιών. Ο βαρκάρης άεικνύει τάς ύποτιθεμένας θέσεις των Μιγδάλων, της Βασιλίδας, των Γεργάτων.

ΙΕΡΑΙ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ.

Φθάνομεν εις Τάλλ Χούμ, ήτοι εις Κεπερασούμ, και παρεούμεθα δία μένου των

συναμνεών προς την άρχαίαν Συναγωγήν ήτις ίσχυάτως άνεσκάφη, και έξετάζομεν τά συνταγμμένα κισούρανα και τους στήλες. Όποιοι αναμνήται δά σκεπτικήν διάκισιν. Ένδυμαθείτε τον ίσπερον, ένα των άρχισυναγώνων, και την έωδεκακατή θυγατέρα του, και τί της συνεδρ.

Αί κρήναι Αί. την είναι ώραία, με άγρια θυμάρια και οδοδείφιας. Έχρειώθημεν 1 3/4 ώρας διά να έλθωμεν εις Τάλλ Χούμ, άλλ' επιστρέφομεν έντός 3/4 της ώρας. Συνατώμεν τροκυμιάν, και τό πονί κολπούται, έφ' η βάρκα φεύγει προς του άνέμου, και τό νερό έξτελοουθαί να έίπη. έφ' ένφ' ο βαρκάρης έξτελοουθαί να τό κενώνη. Ένα λύμα με μουσκεύει ως τό αίκκαλε, άλλ' άείαφορον. Είλε μια δοκιμή που άξίζει τον κόπον, και κάμνει τινα να ζίσθανθώ ζωτηώτατα την πασίγνωστον έτιοσίαν: «Διδάκτικε, ού μέλει σοι ότι άπολλύμεθα;» «Ανευ του Κυρίου, άπελ. λύμεθα.» Και Έκείνος έκείματο με την κεραλήν του επί του προσκοφαλαίου

Έρωτίτε διατί άλίεις έδέθησεν ά εκλεγώσιν ως Άποστολοι. Ούέν εν τή χείρσει της άνθρωπίνης ζωης υπό του ΚΥΡΙΟΥ μας συμβάλει ως έτυχεν. Οι άλίεις είναι συνεθιτιμένοι εις σκληραγωγίος και περιπετειος· έχουσιν άνάγκην ύπομονής· πολλάκις πρέπει να περιμένωσιν επί πολλάς ώρας πριν ή συλλάθωσιν ένα ψάρι.

ΤΙ ΚΟΣΤΙΖΕΙ ΕΝΑΣ ΕΒΡΑΙΟΣ.

Και εδώ εις την Τιβεριάδα είναι μια λαμπρά Σκωτική Ιεραποστολή και Νοσοκομείον. Ηθελα να ήμπορούσα να είτω ότι ούτη είναι Άγγλικανική, άλλ' είναι Προτεστταντική. Πάσα τιμή προς τον άκτωα Τόρρινι, τον άγαπητόν ιατρόν ως τον άποστολον Λουκάν, οστις έργάσθη μέσα επί 15 έτη.

Καίτω εις έλέχθη ότι ένας Έβραίος κοστίζει £2,000 δία να προσηλυτισθώ. Άλλ' εάν ή Ιεραποστολή αύτη σπανίως μεταβάλλει την ψυχήν έδός Ιουδαίου, είναι πολύ τυχερά ως προς την βοήθειαν των σωμάτων αυτών. Μήπως δεν ήκούσαμεν περί του Χίτιν, του θαυμασίου εκείνου Ιουδαίου, οστις έλειτο επί 8 έτη επί της άπέθανάτου κλίτης του εν Πυριόσις, και οστις έήλωσε πριν ή επεθίνη ότι άπέκτησε τά προσόντα να κομψ. διαλεξεί εις τους Ούρανοῦς περί των λεηλασιών των ιατρών επί της γη;!

Η Τιβεριάς έχει άρχαίον φρούριον και φοινικόδένδρα. Καίται πολλής εκατοντάδας ποδών χαμηλότερα των όρειών μερών και ή ζέστη της είναι μεγάλη. Καθόλου παρίδεξον ότι οι ίθιχνεύς άγαπώσι να κοιμούνται έξω επί των όμαμάτων. Τό νερό της Λίμνης είναι δροσερόν και γλυκόν· περιέχει έφθονα ψάρα.

W. R. Livingstone.

Θείον Κήρυγμα.

Τη αύριον Κυριακή επί τη έορτή του Αγίου Δημητρίου κατά την θείαν λειτουργήν θέλει όμιλήσθ εν τω έκωνόμω νοφ της Όμορφίας ο Ιεροκήρυξ της Άρχιεπισκοπής κ. Χαρίλαος Πιπταλώωνου.

Παροεκληθήμεν να δηλώσωμεν όπως οι πωλήσαντες εις άλλας πόλεις σώματα της ΟΡΦΙΚΗΣ ΛΥΡΑΣ του κ. Κλ. Αρτεμίδου, και οι χωριστά δρεβλοντες τό αντίτιμον, έπισπεύτωσιν την άποστολήν των όρειλομένων, κατ' ευθειαν προς τον συγγραφέα εις Λευκωσίαν, ή όπου παρηγγέλθησαν να κάμωσι τάς πληρωμας.

ΤΑ ΕΝ ΕΛΛΑΔΙ

Τὸ ταξίδι τοῦ Βασιλέως Γεωργίου εἰς Ἀγγλίαν.

Εἰς τὴν ἀκριβῶς ἀποδίδει ἡ ἐν Λονδίνῳ ἐπίσκεψις τοῦ Βασιλέως Γεωργίου μαρτυρεῖ πιθανώτατα ἀφ' ὧν τῶν «Καιρῶν» τοῦ Λονδίνου περὶ Μακεδονίας, ἀπερ' ἐν συμπεράσματι λέγει:

«Ὁ Βασιλεὺς Γεώργιος τῆς Ἑλλάδος θὰ ἐπισκεθῆ ἐπισήμως τὴν Ἀγγλίαν. Ἡ ἐπίσκεψις αὕτη δύναται νὰ παύσῃ χρησίμῳ ἀφορμὴν πρὸς συζήτησιν τοῦ ζητήματος τοῦ Αἰμου, καὶ, ἂν ἡ συζήτησις χρησιμεύσῃ ὁπωσδήποτε εἰς κατευνασμένῃς φρονικῆς προπαγάνδας τὴν ὁποίαν τὰ Ἑλληνικά σώματα ἐκτελοῦν εἰς τὴν Μακεδονίαν, νέα ἐγύης ἡτύχια θὰ ἐξαρτηθῆ.»

Ἐποδοχὴ τοῦ Βασιλέως εἰς Ἀγγλίαν.

Τὴν 28 Ὀκτωβρίου ἡ βασιλικὴ θαλαμηγός «Βικτωρία καὶ Ἀλβέρτος» φέρουσα τὸν γενικὸν ὑπασπιστὴν τοῦ Βασιλέως Ἐδουάρδου καὶ τὸν ἐ. Λονδίνῳ πρεσβευτὴν τῆς Ἑλλάδος, ἀπῆρεν ἐκ Πορτμουθὶ διὰ Χερσοῦργον ἐπεὶ παρέλαβε τὸν Βασιλέα Γεωργίον καὶ τὸν πρίγκιπα Νικόλαον μετὰ τῆς συζύγου του. Τὴν θαλαμηγὸν ἠκολούθησαν τινὲς ἐνίκαι τὰ καταδρομικὰ Διδονισίαν, Χαμιάρ, Εἰματριμ καὶ Ρεμπουργ.

Στολίσκες ἀντιτορπιλικῶν συνήγαγαν τὴν βασιλικὴν συνοδείαν μακρὰν εἰς τὸ πέλαγος Ἐζων τῶν Πορτμουθὶ τὴν 7 π.μ. τῆς 30, καὶ ἐχαίρεισε διὰ κανονισμοῦ. Ὁ ἐν Πόρτμουθὶ ἀγγλικὸς στόλος, εἰς τριπλὴν σειρὰν τεταγμένους, ὑπεδέχθη τὴν συνοδείαν, ἀπὸ δὲ ἡ βασιλικὴ θαλαμηγός ἠγκηροβόλησε ἀνήλθον ἐπ' αὐτῆς ὁ ἀδελφὸς τοῦ Βασιλέως Ἐδουάρδου, Δούξ τοῦ Κορνῶτ, μετὰ τοῦ ναυάρχου τῆς μερίας καὶ ἐνὲς στρατηγῶν ὅπως χαίρεισται τὸν ὕψιλον ἔξενον ἐξ ὁδοῦ τοῦ Ἐδουάρδου.

Εἰς Πόρτμουθὶ παρουσιάστηται εἰς τὸν Βασιλέα καὶ ἀρχαί, καὶ ὁ Δημάρχος πρωτεφώνησεν αὐτῶν.

Ἐκίθην ἡ συνοδὸς ἐξ ἔρχετο εἰς τὸν σταθμὸν τοῦ Οὐέδστορ τῆς 3. 30 μ.μ. ὅπου ἀέμενον ὁ Βασιλεὺς καὶ ἡ Βασίλισσα τῆς Ἀγγλίας μετὰ τῶν λοιπῶν μελῶν τῆς Β. Οικογενείας, τὸ π. ο. π. καὶ τῆς ἑλληνικῆς πρεσβείας καὶ τὸν πρεσβερὸν τῆς ἑλλ. κοινοτήτος Λονδίνου Σειρὰ ἀκτωρῶν ἀεζῶν μετέφερε τοὺς Βασιλεῖς εἰς τὸν βασιλικὸν πύργον τοῦ Οὐέδστορ.

Τὴν αὐτὴν ἑσπέραν παρετίθη ἐκτὸς μίγα καὶ ἐπιστημον γέφυρα καὶ κατόπιν θεατρικὴ ἐσπερίς. Κατὰ τὰ ἐπιδόρπια τοῦ γεύματος ὁ Βασιλεὺς Ἐδουάρδος ἐφίσε πρόσωπον ὑπὲρ τοῦ Βασιλέως τῶν Ἑλλήνων.

Τὴν 21, Νοεμβρίου ὁ Βασιλεὺς Γεώργιος μετὰ τοῦ πραγματικοῦ ζεύγους καὶ τῆς συνοδείας του μετέβη εἰς Λονδίνον, γεόμενος ἐπιτήμω, δεκτὸς ὑπὸ τοῦ Δημάρχου καὶ τοῦ Δημοτικοῦ Συμβουλίου. Ὀλίγα λεπτά προηγήθη τοῦ Βασιλέως ὁ Δούξ τοῦ Κορνῶτ.

Ἐπὶ τοῦ Δημάρχου ἅμα τῇ ἀφίξει τοῦ Βασιλέως ἤχηται αἱ σαλπύγγες

τοῦ στρατοῦ καὶ ἡ μευτικὴ τοῦ πυροβολικοῦ ἀνέκρουσε τὸν ἑλληνικὸν ὕμνον. Ὁ Δούξος Δημάρχος ὠδήγησεν εἰς τὸ μέγα πρόπτεον τοῦ Δημαρχείου, ὅπου ἦτο παρατεθειμένον προγευμα, τὴν πριγκίπισσαν Ἑλένην, ὁ δὲ Βασιλεὺς Γεώργιος τὴν Λαίδην τοῦ Δημάρχου. Ἡ ἀπάντησις τοῦ Βασιλέως εἰς τὴν πρόσωπον τοῦ Δημάρχου ἐνεῖχε πολιτικὴν σημασίαν. Μετὰ τὸ γεῦμα ἡ βασιλικὴ συνοδεία ἐπέστρεψεν εἰς τὰ ἀνάκτορα Οὐέδστορ.

Ἡ ΕΒΔΟΜΑΣ

Τὸ Προχθέςινον Θαλασσομα

Ἡ Λευκωσία εἰς τὴν ζῶν τῆς δὲν ἐπαθεῖ ἄν μὲν φανὸν ἀπὸ πλημμύραν. Μερικαὶ μάλιστα ἀφῆκαν ἐποχὴν, καὶ ἀναφέρονται ὑπὸ τῶν ἱστορικῶν ὡς αἱ μάχαι, ἢ μάλλον αἱ ναυμαχίαι.

Ἄλλ' ἡ πρωτεύουσα τῆς Κύπρου ἐπνίγετο πάντοτε ἀπὸ ὑπερεκχειλιστῶν τοῦ γειτονικοῦ χειμάρρου. Ἐνῶ τὴν παρελθούσαν Δευτέραν τριῶν λεπτῶν θεληλώδης βροχὴ ἐπέριξε τὰ πλεονεκτήματα ἀποτελέσματα διὰ μίαν πόλιν.

Ἀπὸ τῶν... μιστορικώτερον ἐκτισμένον σπιτί μέχρι τοῦ ταπεινοτέρου τὰ νερά εἰσώρμησαν μετὰ, τὰ κεραμίδια ἐκλούμβων ἐπὶ τῶν στεγῶν, καὶ αἱ ὑδροδόχοι ἐπαίξαν ρόλον κλαμίνων ἀθυρμάτων τῶν μικρῶν. Κάθε ὁρόμος ἦτο χεῖμαρρος καὶ εἰς πολλὰ μέρη οἰκίαι δύο ἢ περισσότεραι ὑψηλά ἐδέχθησαν ὅσον νερὸν δὲν ἠμποροῦσεν ἄλλοῦ νὰ οικονομηθῆ, καὶ τὰ ἐπιπλα τῶρα ἐπωφελούνται τῆς λιακάδας.

Ἐὰν ὁμιλήσωμεν περὶ εἰσαγωγῆς καὶ πείρας ἀρχιτεκτονικῆς—ἔστω τοῦ πρώτου βήματος—εἰς τὴν οἰκοδομὴν οἰκιῶν, οὕτως ὥστε τὰ ἀνωτέρω ἀναφερόμενα μέρη τῶν νὰ ἐκτελοῦν ὁπωσδήποτε τὸν προορισμὸν τῶν, ὡς καὶ περὶ Κυβερνητικῆς εὐθύνης εἰς τὸ ζήτημα αὐτὸ, δὲν θὰ ἐγίνοντο βεβαίως καταληπτὰ.

Αὐτὰ μπόρομεν νὰ τ' ἀπαιτήσωμεν αὐτίς μετὰ 10... ἔτη. Οὐ τοῦ παρόντος.

ΒΑΣΙΛΙΚΟΝ ΑΝΕΚΔΟΤΟΝ

Οἱ σιδηροδρομοὶ δὲ φέρουσι μόνον τὴν προσόν καὶ τὸν πλοῦτον, ἀλλὰ καὶ πολλὰ ἀνάκτορα. Ἐν ἀπὸ τὰ ὠριότερα, καθεστὸ β. σ. κ. ὁ ν. ἐνέδοτον, εἰς τὸ κτωτέρω, πολὺ ἐπικριτον μετὰ τὰ πρῶτα βήματα τοῦ ἰδίου μετὰ σιδηροδρόμου.

Τὴν Ἰουνίον τοῦ 1812 (εἰς τὰς ἀρχαίς τῆς ἐπιρρέτω) ἡ Βασιλισσα Βικτωρία ἐπέριξε πρώτην φανὸν εἰς σιδηροδρομικὴν ἀμαξίαν, μετακινούσα ἀπὸ τῆς ἐξοχικῶν μέγαρον τοῦ Οὐέδστορ εἰς Λονδίνον. Ὁ στρατὸς τῆς Βασιλιστῆς, τοῦ ὁποίου φροντίς ἤτο ἡ ἐπιστολὴ τῶν λεπτομερειῶν κατὰ τὰς περιόδους τῆς, εὐρίθη εἰς ἀμηχανίαν, καὶ ἐλθὼν, εἰς τὸν σταθμὸν ὤρην πολλὴν πρὸ τῆς ἀναχωρήσεως ἠθέλησε νὰ ἐξετάσῃ τὰς ἀτμομηχανάς, καθὼς συνείδησε νὰ ἐπιθεωρήσῃ τοὺς ἔκπευς.

Τὸ ἀπεισιότερον ὅμως ἦτο ὅτι ὁ ἀμαξήλατος τῆς Βασιλιστῆς ἐπίμεινε νὰ ὀδηγήτῃ ἐκεῖνος τὴν ἀτμομηχανήν. Μετ' ἀρατῆν ἐπιλοοικίαν μετὰ τοὺς μηχανοδηγούς, ὑπεχώρηται καὶ τὰ δύο μέρη, καὶ τὸν ἰδέχθη

σαν εἰς τὴν ἀτμομηχανήν, ἀλλ' ἀπλῶς νὰ ἴσταται πλησίον τῶν. Ἡ ἐρυθρὰ τοῦ ὄμως στόλη, τὰ λευκά του χειρόκτια, καὶ ἡ ἐπίσης λευκὴ του φανίκα ἐπαθὸν τὴν κατατροφὴν ἀπὸ τὸν καπνὸν καὶ τὰ κάρβουνα, ὥστε ποτὶ πλέον δὲν ἐζήτησε νὰ οἰκονομήσῃ τὰ δικαιώματά του.

ΠΕΡΙΗΓΗΣΙΣ ΕΝ ΣΥΡΙΑΙ.

Τὸ γ' μέρος τῶν Συριακῶν περιγραφῶν τοῦ κ. Λιβιγκστον εἶνε εἰς τὸ σημερινὸ φύλλον τοῦ «Κυπρίου», ὅθ' ἀκολούθησεν εἰς τὰ τέταρτον—καὶ τελευταῖον—τὴν μεταπροσεχὴ ἐβδομίδι ἴσως.

Εἰς τίνον ἡμερον καὶ γλυκὺν γρμμέναι αἱ περιγραφαὶ αὗται, κάμνουσι τὸν ἀναγνώστην ν' ἀγαπήσῃ τὰ μέρη, τὸν καθιστῶσι τὸσον οἰκεῖον πρὸς αὐτὰ—διὰ τῶν ζωρῶν εἰκότων τῆς καταστάσεως τῶν ὑφ' ὄλας τὰς ἐποχάς. Μετ' ὀλίγας γραμμάς ἀκριβεῖς καὶ σωταίνας, ὁ ἀναγνώστης μεταφέρεται χωρὶς κόπων τῆς φαντασίας καμμίαν, εἰς τοὺς τοπούς τοῦ ἁγιοσθέντος ὑπὸ τοῦ Θεοῦ Ἄνθρωπου, καὶ ἀναζῶσι πρὸ αὐτοῦ εἰκόνες ἱστορικῆς μεγαλοπρεπείας, καὶ περιπέτειας, ἢ ἐποχὴ κατωτέρη.

Ἀπολαύει μετὰ τὰ μάτια καὶ μετὰ τὴν ψυχὴν μίαν ὥρασαν σκηνογραφίαν, μίαν θεατρικὴν θεσπῆν, ἢ μίαν διασκεδαστικὴν σκηρὴν τῆς σημερινῆς ζωῆς...

Εἰς τοιαύτας ἐπιχειρήσεις ὁ ζωγράφος ὡραμίνως πρέπει νὰ εἶνε τέλειος τεχνίτης διὰ νὰ ἐπιτύχῃ. Ἀλλ' ἔως συσσωρευεῖ ὅσες μογιές περισσότερες μπορεῖ καὶ κάμναι... μόνον ὀλίγον θύρονον.

Ὁ «Κύπριος», εἶνε πολὺ εὐτυχῆς ὅτι παρίσχει εἰς τοὺς ἀναγνώστας τοῦ τῶ ἐν τρέφματι τῶν θεατρικῶν διαλέξεων τοῦ κ. Λιβιγκστον.

Εἰς τὸν «ΚΥΠΡΙΟΝ»

πολὺ προεχῶς, ὠριότατον = ΙΣΤΟΡΙΚΟΝ ΑΝΑΓΝΩΣΜΑ = τῆς ἐποχῆς τῶν βασιλέων τῆς Κύπρου ΛΟΓΖΙΝΙΑΝΩΝ.

Τὸ ἀνάγνωμα τοῦτο θὰ ἐλκύσῃ μέγα ἐνδιαφέρον καὶ θὰ καταμαγεύσῃ τοὺς ἀναγνώστας μας. Ὁφείλεται εἰς τὸν συνεργάτην μας Μ. Σ. ὅστις διὰ τὸ γράψῃ χάριν τοῦ «Κυπρίου» ἐμελέτησεν ἱστορικὰς πηγὰς καὶ σπάνια γαλλικὰ συγγράμματα, μηδὲν τὸ κοινὸν ἔχοντα μετὰ τὴν συνήθη πρῶχειρ ἱστορικὰ ἐγχειρίδια.

Ἡ λαμπρότης τῆς Βασιλικῆς Αὐλῆς Λευκωσίας.—Οἱ κόμητες καὶ οἱ βαρῶνοι τοῦ Μόρφου, τῆς Ποταμιῆς, κ. ἄ.

Βασιλικοὶ ἔρωτες καὶ περιπέτειαι.—Ἡ γενναϊότης καὶ ὁ ἐξήλος τοῦ ἑλληνικοῦ Κληρου.—Δίκη ἐπὶ μοιχείᾳ μιᾶς βασιλείσεως.

Ὅλα αὐτὰ, καὶ τὰ παρόμοια ἡγεμονικὰ κατωρθώματα καὶ σκάνδαλα, ἐξ ἀναμφισβητήτων ἱστορικῶν πηγῶν, θὰ παρελάσων εἰς τὸ ἀνάγνωμά μας.

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

Η ΕΚΛΟΓΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ

Διά την έπαρχ. έκπαιδ. επιτροπίαν Λευκωσίας.

Αι εκλογαί αντιπροσώπων εστίνες θά εκλέξωσι την Έπαρχ. Έκπαιδ. Επιτροπήν, γέγοντο γαθ' όλην την Έπαρχίαν Λευκωσίας τό παρελθόν Σάββατον. Ως πληροφορούμεθα, αί περί αυτών εκθέσεις των Μουκταβών έστάλησαν ήδη πανταχόθεν.

Σήμερον λήγει ή θιορία των 7 ημερών εντός των οποίων υποβάλλονται αι ένστάσεις, από της προσεχούς δε έβδομάδος άρχεται ή εξέλιξις αυτών.

Υπάρχει δε πλήθος ένστάσεων. Σχεδόν τόσαι όσοι και οι ψηφοφόροι!

Η εκλογή της Έπαρχιακής.

Ως έγράφομεν, την 14/27 του μηνός τούτου οι αντιπρόσωποι θά εκλέξωσι διά ψηφοφορίας έν τω Διοικητηρίω Λευκωσίας την Έπαρχιακήν Εκπαιδευτικήν Επιτροπήν.

ΑΙ ΑΥΡΙΝΑΙ ΕΚΛΟΓΑΙ

Έν Λάρνακι.

Την αύριον Κυριακήν θά διεξαχθώσιν έν τή Έπαρχία Λάρνακος αι εκλογαί αντιπροσώπων εστίνες θά εκλέξωσι την Έκπαιδ. Επιτροπίαν της έπαρχίας. Έν τή Σκάλα έσχηματίσθησαν δύο αντίθετοι συνδυασμοί, εκ των οποίων ό μόν εις άποτελείται υπό των κ.κ. Γεωργίου Στήνη, Μιχ. Βαλδασιρίδου, Ιακώβου Δημητρίου, και Δημ. Δ. Θεμιστοκλέους· ό δε άλλος εκ των κ.κ. Γ. Δ. Πιερίδου, Α. Σούντια, Μιχ. Νικολαΐδου, και Εύαγ. Χατζηγιωάννου.

Και οι δύο συνδυασμοί εργάζονται με πολλήν δραστηριότητα.

Η εκλογή έν Κυρηνεία.

Τή αύριον Κυριακή διαξάγονται και έν Κυρηνεία αι εκλογαί αντιπροσώπων διά την Έκπαιδ. Επιτροπήν της έπαρχίας.

Η Α. ΠΑΝΙΕΡ. Ο ΚΥΡΗΝΕΙΑΣ

Έγκαίνια Ναοθ.

Η Αύτου Πανιερότης ό Σεβαστός Μητροπολίτης Κυρηνείας προσικλήθη υπό των ιερέων, των εκκλησιαστικών επιτρόπων, και των κατοίκων του χωρίου Παλαομετόχου όπως εγκαινιάση τή μεταπροσεχέ Κυριακή, 13 Νοεμβρίου, τον νεόκτιστον ναόν του χωρίου, έν όνόματι της Παναγίας Χρυσογαλούσης.

ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ ΕΝ ΛΑΡΝΑΚΙ

Του άγ. Γεωργίου.

Η έν Λάρνακι πανήγυρις της χθές Πέμπτης επί τή έορτή του άγ. Γεωργίου συνεχέντησε μέγα πλήθος κόσμου. Έμπορική κίνησις άρκετή, και ιδίως αγοραπωλησίαι ζώων και καρπών.

Η ΕΦΕΣΙΣ ΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ

Παραπομπή εις τό Έ. Δ. Δικαστήριον.

Τό Έφετελιον την πρωίαν της προχθές Τετάρτης εξέδωκε την άπόφασίν του επί της έφέσεως των Σχολικών.

Η άπόφασις δέν εινε τελική επί όλων των σημείων.

Μόνον επί του ίαν ή Έπαρχ. Έκπαιδ. Επιτροπή είχε δικαιοδοσίαν και επί των Σχολικών Λευκωσίας (όχι μόνον των χωρίων) τό Έφετελιον άπεφάνθη τελικώς, ότι ή Έπαρχ. Επιτροπή έχει τοιαύτην δικαιοδοσίαν, δύναμι του περι Παιδείας Νόμου του 1905.

Κηρύξαν δε άκυρον την άπόφασιν του Έπαρχιακού Δικαστηρίου ως προς τά κατωτέρω δύο ζητήματα, τά όποια τό Έφετελιον θεωρεί ώ· μάλλον Πραγματικά παρά Νομικά, παρέπεμψεν αυτά εις τό Έπαρχιακόν Δικαστήριον όπως εκδικασθώσιν εκ νέου, και άκουσθώσι μαρτυρίαί επ' αυτών:

1) Έάν ό Αρχιμανδρίτης εινε ό νόμιμος αντιπρόσωπος του Αρχιεπισκόπου.

2) Έάν ό Αρχιμανδρίτης άπέστειλεν έντός 7 ημερών, συμφώνως προς τον Νέμον, έκθεσιν προς τον Διοικητήν ότι έγινε τό εκλογή.

ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΡΠΑΣΙ

Παγκάλη πανήγυρις.

Κώμα του Γιαλού, 30 Οκτωβρ.

Η πανήγυρις του άγ. Δημητρίου έν Λεοναρίσσω ύπήρξεν έκτάκτως πολυπληθής. Από τινων έτών κατά την έορτήν του άγίου, του όποιου έμύνημος ναός ύπάρχει έν Λεοναρίσσω, γίνεται πανήγυρις, άλλ' από έτους εις έτος καθίσταται σημαντικώτερα. Κατά την θείαν λειτουργίαν ώμίλησεν ό διδάσκαλος του χωρίου επί του επίκαιρου θέματος «περί Αγάπης» όπερ ανέπτυξεν επιτυχώς. Εις τό περίβολον του ναοθ πολλοί εκ διαφόρων της Νήσου μερών πραγματευται εξέθεσαν τά είδη των. Η έμπορική κίνησις ήτο ζωηρά, καθότι 16 περιχώρων οι κάτοικοι έν σώματι ήλθον εις την πανήγυριν. Τάξις άκρα επεκράτησε χάρις και την άστυνόμείαν αλλά κυρίως εις τάς συμβουλάς των προυχόντων του Λεοναρίσσου κ.κ. Χατζηναντώνη και Χατζηγηρηγόρη των οποίων και μόνη ή παρουσία ήρκει να κατευνάσθη και τά μάλλον άνήσυχά νεύρα φιλονεικων τινών.

Παραγκωνισμός του Λεοναρίσσου υπό της Κυβερνήσεως.

Τό Λεονάρισον επί της Τουρκοκρατίας ήτο τό πρωτεϊον των χωρίων Καρπασίας διότι κείται εις τό μέσον του κύκλου αυτών. Τουρκιστί λέγεται Ζιαμέτ. ήτοι Κέντρον. Πράγματι δε δ' αυτός μοιράζονται αι από Τρικώμου μέχρι Ριζοκαρπάσου άποστάσεις. Ως τοιοῦτο εε άνεγνωρίσθη και υπό της Αγγλικής Διοικήσεως, συσταθέντος εκεί άτυπικού σταθμού και Κωμοδικείου. Αλλ'

έ μόν πρώτος πρό τινων έτών κατηγορήθη, τό δε Κωμοδικειον, όπερ εινε μεταβατικόν, ύφίσταται.

Ο υν Μ. Αρμεστής, χωρίς θεδνίως να εξέτάση τό Ιστορικόν του χωρίου, εβτε διατι συνιστάθησαν τά άνωτέρω Γραφεία εις Λεονάρισον και ουχι εις άλλο πλησιέχωρον, εξεφράσθη και ύπερ της μεταθέσεως του Κωμοδικείου κατα την τελευταίαν έν Καρπασία επίσκεψίν του. Οι προυχόντες του χωρίου διεμαστυρήθησαν έντόνωσ δια τό άδίκημα τουτο, μη ζητήσαντες ειμή δικαιοσύνην παρά της Α. Έξουότητος. Ο Μ. Αρμωστής δύναται, προς τό συμφέρον της ύπηρεσίας και έν τή επιθυμία του περιπαροχής εύκολιών εις τό άπομακρισμένον τουτο διαμέρισμα, να επεκτείνη την εύεργετικήν του δράσιν ουχι άφαιρών άλλα προσθέτων.

Τόσον βαρέως φερολογούμεθα, και τόσον άνελλιπώς πληρώνουσι τούς φόρους των οι Καρπασίται ώστε δικαιούνται άπατήτωσι την σύστασιν έδς εις Κωμοδικείου—δαπανωμένων 70 έως 100 λιρών—χάριν εύκολίας των βασανισμένων κατοίκων, και ουχι να βλέπωσι καταργούμενον τό ύπάρχον εις χωρίον κεντρικώτατον.

Καρπασίτης.

ΕΜΠΟΡΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

Αγορά Λευκωσίας.

Παρασκευή, 4/17 Νοεμβρίου.

Κριθάρια τό κοιλόν	γρ.	18—19
Σιτάρια	»	30—34
Βρώμη	»	12
Όροθος έντόπιος	»	25—26
Ρακή σοῦμα 20 βαθμ.	ή όκ.	2
Κουκκιά, ή όκ.	παράδες	60—65
Λ. νόσπερος	»	62—65
Γλυκάνισος	γρ.	4—4 1/2
Οίνοι νέοι α' τό γομάρι	σελ.	15 1/2
Οίνοι α β'	»	11
Οίνοι παλαιοί	»	20—22
Κουκκιάρια	»	22—25
Βαμβάκια, ή λίτρα	γρ.	24

Αποικιακά.

Πετρέλαια ρωσικά τό κιβ.	γρ.	68—70
Ζαχάρες ό σάκκος	»	300—310
Κζος ή όκ.	»	12 1/4
Σίπων Τριπόλεως	»	7 1/8
Άγγλικά όρούζια ό σάκκος	»	190
Λίρα Άγγλίτις προς γρ		182.

Χοροδεδασκαλειον

Αντωνίου Ε. Συμεωνίδου.

Ο κ. Συμεωνίδης ειδίκευε τούς Ευρωπαϊκούς χορούς επί 17 έτη έν Λεμεσώ, προτίθεται δε έπίτεος να διδάξη αύτούς έν Λευκωσία.

Η σάλα του χοροδ κείται παρά την οικίαν Χρ. Γεωργιάδου, συννεκίει Τριπεώτου (άντι, ως είχεν όρισθη, άπέναντι του Κυπριακού Συλλόγου.)

Τά μαθήματα και αι άσκήσεις ήρχισιν από την παρελθούσαν Δευτέραν, 8 μ.μ. θά εξακολουθούσιν δε καθ' εκάστην έσπέραν.

Ο ΚΑΤΑΚΛΥΣΜΟΣ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ

Πρωτοφανές ποσόν βροχής.

Μετά δύο μηνών εὐδίας ὁ βροχερός καιρὸς ἐξέσπασε τὴν παρελθούσα Δευτέρα, καὶ μετ' αὐτὴν ὄρμηξεν ὡς ἐπὶ κατὰ τὸ διμηνὸν διάστημα ἐγείμηνε τὰς δεξιμείνας του—ὄχι διβαίως τῶν ἀρδευτικῶν.

Ἡ περισσοτέρα βροχὴ τῆς ἡμέρας ἐπετεν ἰδίως περὶ τὴν μεσημβρίαν. Τὴν 3 μ.μ. μέχρι τῶν 3.5 ἤτοι ἡ μεγαλύτερα τῆς ὀσμῆς καὶ τότε ἡ Λευκωσία ὑπέστη τὴν ἐντύπωσιν κατακλυσμοῦ. Τὸ σκοτὸς κατέστη σχεδὸν νυκτερινὸν καὶ τὰ πάντα ὡσάν νὰ εἶχον μεταβληθῆ εἰς νερὸν ὅπερ μετὰ πρωτοφανοῦς ὀσμῆς ἐξηκοντίζετο πανταχόθεν. Στέγαι, κεραμίδια, ὄχαιοι, δρόμοι εἶχον ἀνηρθῆ ὑψηλῶς. Τὸ νερὸν ἐκ τῶν ὁδῶν ἐπέδαλιν εἰς πλείστας οἰκίας.

Τὸ Κυβερνητικὸν βροχόμετρον.

Κατὰ τὸ Κυβερν. βροχόμετρον, τὸ ποσὸν τῆς βροχῆς ὅπερ κατέπεσε τὴν ἡμέραν ἐκείνην, ἀνήλθεν εἰς 1.55, ὅσον οὐδέποτε ἄλλοτε ἐσημειώσεν ἐντὸς μιᾶς ἡμέρας· διήρκεσε δὲ μόνον ἡ ἰσχυρὰ βροχὴ ἐπὶ 2 1/2 ὥρας.

Ἐν Λευκωσίᾳ εὐτυχῶς αἱ ζημίαι ὑπῆρξαν ἀσήμαντοι. Εἰς τὸ Κατμακλή περισσοτέρα, μέγιστα δὲ ἐν Κύθραις, ὑπολογίζονται μέχρι 2,500 λιρῶν, προξενηθεῖσαι δὲ ἰδίως εἰς τοὺς νερομύλους.

Ἐπίσης εἰς Ἐξω Μετόχι αἱ καταστροφαὶ ἐκ πλημμύρας εἶνε σημαντικαί. Τὸ ὕδωρ εἰσῆλθεν εἰς τὰς οἰκίας καὶ δὲν ἀρῆκε τίποτε εἰς τοὺς κατοίκους. Ὁ Διοικητὴς Λευκωσίας μετέβη ἐπὶ τόπου, ἀλλ' ἀμφοβάλλομεν ἂν ἡ Κυβέρνησις θά φανῆ τόσον καλῆ ὥστε νὰ βοηθήσῃ.

Ἐν Κυρηνείᾳ ἐπίσης ἡ βροχὴ ὑπῆρξε θυελλώδης, ἐπὶ εἰς Βασιλὴν καὶ πέρα ἤτο ἐλαχίστη ὡς καὶ εἰς Κατωκοπιᾶν τῆς ἐπαρχίας Μόρφου.

Καὶ ἐν Λάρνακῃ.

Τὴν Δευτέραν ἔβρεξε πολὺ καὶ εἰς Λάρνακα, κατέπεσε δὲ καὶ ὀλίγη χάλαζα μετρίου μεγέθους.

Ὁ ὕο κεραινοῖ.

Εἰς Πρωλαιομέτοχον τῆς αὐτῆς ἡμέρας ἔβριζεν ἀπὸ τῆς 6 π.μ.—6 μ.μ. καὶ κατόπιν ἀκόμη, μετὰ ὀλίγης χαλάζης. Πέντε λεπτὰ ἔξω τοῦ χωρίου κεραινοῦς πεσῶν ἐπὶ ἐλαχίστην κατέκλυθεν αὐτὴν· οἱ κλώνοι τοῦ δένδρου ἐπετάχθησαν 100 μετρα μακρὰν.

Αἱ βροχαὶ ἦσαν ἀφροὶ καὶ εἰς τὸ Ἀκάκι, ὅπου ὑπὸ κεραινοῦν ἐκώθη μὲν ἐλαίαι καὶ διερράγη τὸ κωδονοστάσιον.

Πωλοῦνται δύο ἄμαξι καινούργει, ἡμέ-μια τοῦ εἴρους Λανδῶ, ἡ ἀμείνη νὰ φέρῃ ἐντὸς 4 ἐπιθίτας (ἐκτὸς δὲ τὸν ἀμείνηλάτην) ἡ δὲ ἄλλη Καπριολέ τετραπόρον, συρόμενον, ὑπὸ ἐνός ἢ δύο ἰσχυρῶν, καὶ μετατχηματιζόμενον εἰς πέντε διάφορα σχήματα, οὕτως ὥστε νὰ φέρῃ 2, 3 ἢ 4 προσώπων.—Πληροφοριαὶ παρὰ τῶν κ. Π. Περίδω, εἰς Λευκωσίαν.

ΖΗΜΙΑΙ ΤΟΥ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΥ

Διακοπὴ τῆς Συγκοινωνίας.

Τὰς περισσοτέρας ζημίας ἐκ τῶν βροχῶν τῆς Δευτέρας ὑπέστη ἡ σιδηρ. γραμμὴ ἀπὸ Ἀγγατῆς εἰς Λευκωσίαν. Ἡ ἐπιχωμάτωσις παρετύρθη εἰς πλείστα μέρη, κατὰ φυσικὸν λόγον, διότι τὸ χῶμα τῆς Μεταορίας μετεβάλλεται σὺν ταῖς βροχαῖς εἰς χηλὸν κινήτων. Καὶ οὕτω ἀπεδείχθη ὅτι οἱ χωρικοὶ τοῦ τόπου εἶχον δίκαιον νὰ συιστώσιν τὴν στρώσιν τῆς γραμμῆς ὑψηλότερον, παρὰ τοὺς πρόποδας τοῦ βουνοῦ.

Παρὰ τὸ Ἐξω Μετόχι καὶ τὸ Τραχῶνι τὰ ρεύματα παρέσυραν ὁδοὺς καὶ σιδηρὰς ράβδους μήκους 2 1/2 σκαλῶν εἰς καμπύλην ἀκτίνος 5—6 ποδῶν. Καὶ πάλιν ἐκεῖ οἱ χωρικοὶ εἶχον προεῖπη ὅτι οἱ ἐγκλίροι ὄχαιοι ἤσαν στενύτατοι κατασκευασθέντες ὡστε ἤτο ἀκριβῶς μετρημένη ἡ ποσότης τοῦ νεροῦ ὅπερ θά διήρκετο. Ἐπρεπε μᾶλλον νὰ γίνονιν μικραὶ γέφυραι, διότι ἐν Κύπρῳ τὸ πρὸν τῶν βροχῶν δὲν εἶνε σταθερόν.

Ἡ συγκοινωνία διεκόπη ἀπὸ τῆς Δευτέρας ἀνευ οὐδενὸς δυστυχήματος.

Ὁ Διευθυντὴς κ. Day, ὁ μηχανικὸς κ. Γκράχαμ, καὶ τὸ λοιπὸν ποδωπικὸν μετέβησαν ἀμέσως ἐπὶ τόπου, καὶ ἐπιστρέφουσιν εἰς Λευκωσίαν οὐδὲ σήμερον.

Ὅργίζοντα ἐργάται ἐμισθώθησαν ἀμέσως καὶ ἡ ἐπιδιόρθωσις προβαίνει ταχέως.

Καθὼς δὲ μανθάνομεν ἐκ τοῦ Γραφείου, ἡ συγκοινωνία ἐπαναλαμβάνεται πιθανώτατα τὴν μεθαύριον Δευραν.

Ἢ θά κοστίσῃ ἡ ζημία δὲν ὑπελόγησαν ἀκόμη εἰς τὸ Γραφεῖον.

Ἡ γραμμὴ ἀπὸ Ἀμμοχώστου εἰς Ἀγγατῆσαν εἶνε ἀθικτος. Εἰς τὰ μέρη ἐκεῖνα δὲν ἔβριζε.

ΧΩΡΙΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΝ

Ὁ ὑπουργὸς ἀρνεῖται τὸ ἐπίδομα.

Ἐντὸς 12 ἡμερῶν λήγει ἡ προθεσμία τοῦ συμβολαίου μεταξὺ τῆς Κυβερνήσεως καὶ τῆς ἐταιρείας Μπέλλ διὰ τῆς ταχυδρομικῆς συγκοινωνίας τῆς Νήσου μας μετὰ τῆς Αἰγύπτου.

Πληροφορούμεθα, ὅτι τὸ Ἰπουργεῖον τῶν Ἀποικιῶν δὲν δίδει πλέον τὴν ἐκ τοῦ προϋπολογισμοῦ μας ἐπιχορήγησιν διὰ τὸ ζήτημα τοῦτο. Κατ' ἀκολουθίαν ἡ Κυβέρνησις μας δὲν θ' ἀνανεώσῃ τὴν συμφωνίαν μετὰ τῆς ἐταιρείας.

Εἰν ἐνθυμούμεθα καλῶς, ἡ ἐταιρεία διὰ τὴν ἐξυπηρέτησιν τῆς συγκοινωνίας ἐλάμβανε 1500 λίρας, ἐξῶν αἱ 1000 ἐκ τοῦ Ἀκροδικοῦ Ταμείου, καὶ αἱ 500 ἐκ τῶν Γενικῶν Ἐσόδων.

Τὸ ἀτμόπλοιο Λεμησοῦ.

Ἄς ἐλπίσωμεν ὅτι μετὰ τὴν ἀγορὰν τοῦ ἀτμοπλοίου τῆς Ἐταιρείας Λεμησοῦ θά διορθωθῇ καὶ ἡ ταχυδρομικὴ συγκοινωνία μετὰ τοῦ ἑξωτερικοῦ. Τὸ ἀτμόπλοιο τοῦτο παραλαμβάνει ἤδη

κάρβουνα ἐν Ἀγγλίᾳ, καὶ διὰ Πειραιῶς ὅπου θά νηολογηθῇ, θά καταπλεύσῃ εἰς Ἀλεξάνδρειαν καὶ Κύπρον λίαν προσεχῶς.

Ο Μ. ΑΡΜΟΣΤΗΣ

Ὁ Μ. Ἀρμοστής ἀνεχώρησεν ἐκ Λευκωσίας τὴν 9 π.μ. τῆς προχθῆς Πέμπτης εἰς Κυρηνείαν δι' ἐπίσκεψιν ἀπὸ τὴν ἐπαρχίαν ἐκείνην.

Σήμερον ἀνεμένετο εἰς Μόρφου. Οἱ Πατέρες τῆς Μονῆς τῶν ἡτοιμάσαν θερμὴν ὑπόδοχην.

ΤΑ ΕΝ ΡΩΣΙΑ

Ἡ Κρονστάνδη καιομένη.

Οἱ ναῦται τοῦ μεγάλου Ρωσικοῦ φρουρίου Κρονστάνδης ἐστασίασαν καὶ ἔκαυσαν τὴν πόλιν. Στρατεύματα ἐστάλησαν ἐκ Πετροπόλεως καθόσον καὶ οἱ πυροβοληταὶ τοῦ φρουρίου ἠνώθησαν μετὰ τοὺς στατιάσαντας. Ἀπεγνωσμένη μάχη ἐπυκολούθησεν.

[Ἡ Κρονστάνδη εἶνε τὸ μέγιστον τῶν Ρωσικῶν φρουρίων, δεσπόζον τῆς διὰ θαλάσσης ὁδοῦ εἰς Πετρούπολιν. Τὰ ὀχυρώματα ἤρχισαν τῶν 1710, καὶ ἐτελείωσαν ἐπὶ τοῦ Τσάρου Νικολάου Α', ὅστις ἐν ἔτει 1855 ἔσχε τὴν ἰκανοποίησιν νὰ ἰδῇ τὸν ἠνωμένον Ἀγγλο-Γαλλικὸν Στόλον πλησιάζοντα καὶ μετὰ τὰς ἀναγνωρίσεις, ἐγκαταλείποντα πᾶσαν ἰδέαν ἐπιθέσεως κατ' αὐτοῦ. Τὸ φρούριον γενικῶς θεωρεῖται ὡς τελείως ἀπροσμάχητον.]

ΜΙΚΡΑ ΝΕΑ

—Τὴν προσεχῆ Τρίτην, 8 Νοεμβρίου, θά ὀμιλήσῃ κατὰ τὴν θείαν λειτουργίαν ἐν τῶν ἱερῶν ναῶν τοῦ Τριπλιώτου ὁ ἱεροκήρυξ τῆς Ἀρχιεπισκοπῆς κ. Χαρίλαος Πιπτιωάννου.

—Συμπληρώσας ἐν Ἀθήναις εὐδοκίμως τὰς σπουδὰς τοῦ ἐπινῆλθεν ὁ κ. Ἐρριτοθέης Ε. Ἰερειδῆς, ἱατρός.

ΘΕΑΤΡΟΝ

Ἀπόψε ἡ Μουσικὴ Ἐστραία τοῦ ὕψιφου κ. Μελιτσιάνου. Τὸ πρόγραμμα περιλαμβάνει 4 ἄσματα ὑπὸ τοῦ κ. Μελιτσιάνου, ἐν συνοδείᾳ πιάνου ὑπὸ τῆς Κυρίας Μυροκορδάτου καὶ τῆς Δεσποινίδος Ἐλίζης Πρένς. Ἐνα μόνολογον ὑπὸ τοῦ κ. Κ. Φυσενζίδου, καὶ διαφόρους ταχυδακτυλογράφους ὑπὸ τοῦ κ. Σεραφείμ.

Ὁ κ. Μελιτσιάνος μεταβαίνει εἰς Λεμεσό, ἵνα δώσῃ καὶ ἐκεῖ ἐσπερίδας.

Ἀναχώρησις τοῦ Ὀρφῆως.

Ὁ θίασος Ὀρφεύς, τὸ ἀπόγευμα τῆς προχθῆς Πέμπτης ἔδωκε χάριν τοῦ μαθητικῆς κόσμου ἐκτεκτον παρίστασιν. Ἐπαίχθη τὸ πατριωτικὸν ὄραμα Ὀ Χορὸς τοῦ Ζαλόγγου, μετὰ μεναδικῆς ἐπιτυχίας. Οἱ μαθηταὶ τοῦ Γυμνασίου, τῆς Ἀστικῆς καὶ τοῦ Πρωθηναγωγείου ἐλαβον ὠραῖον πατριωτικὸν μάθημα, ἐπιστεφθέν δι' ἐποικειοματικῶν πατριωτικῶν λόγων ἐν τῶν Θεῶν ἑκφρασηθέντος ὑπὸ τοῦ Γυμνασιάρχου.

Ὁ θίασος ἀνεχώρησεν εἰς Λάρνακα ὅπου θά δώσῃ σειράν παραστάσεων. Εἰς τὴν Λευκωσίαν ἀρῆται ἀρίστα ἐντυπώσεις, ὧν ὁ ἐπιώτερος ἴσως θίασος ἐξ ὅσων ἦλθον, μετὰ πρῶτον διὰ τὴν κομωφίαν, τὸ ὄραμα, καὶ τὸ ἑλαφρὸν ὄραμα καταλληλότερα.

Η ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΙΣ

Εν Αμερικῇ.

Ενδιαφέρουσαι πληροφορίες διὰ τοὺς Δημοδιδασκάλους.

Ο Ἀγγλος καθηγητὴς Μάρκ ἑπεφορτίσθη ὑπὸ τῆς ἀγγλικῆς κυβερνήσεως ὅπως μελετήσῃ ἐπιτοπίως τὸ ἐκπαιδ. σύστημα τῶν Ἡνωμένων Πολιτειῶν, τὸ πόρισμα δὲ τῶν μελετῶν του συνοψίζει ἐν πραγματεία δημοσιευθεῖσα ἐν Γαλλικῷ περιοδικῷ.

Εἰς τὰς Ἡν. Πολιτείας, λέγει, ἡ προκαταρκτικὴ παιδείσις εἶνε ὑποχρεωτικὴ. Ἐξαιρεῖ κατόπιν τὸ σύστημα τῆς ἀπὸ κοινοῦ φοιτήσεως εἰς τὸ σχολεῖον πλουσιῶν καὶ πτωχῶν παιδῶν. Οὕτω ὁ παῖς διδάσκεται ἀσυναισθητῶς τὴν ἀλήθειαν τῆς ἰσότητος μεταξὺ τῶν ἀνθρώπων, καὶ γνωρίζει ἀπὸ τῆς μικρᾶς αὐτοῦ ἡλικίας, ὅτι ὁ πλούσιος καὶ ὁ πτωχὸς εἶνε ἄνθρωποι, ἔχοντες πολλὰς ἀνάγκας καὶ καθήκοντα, καὶ ἐξ ἰσου χρήσιμοι πρὸς ἀλλήλους. Διὰ τοῦτο ὁ μαθητὴς, χωρὶς ν' ἀποδᾶλλῃ ἐν τῷ σχολεῖῳ τὴν ἀτομικότητά του, συνηθίζει νὰ ἐργάζεται πάντοτε ἀπὸ κοινοῦ μετὰ τῶν συμμαθητῶν του διὰ τὸν γενικὸν σκοπὸν τῆς σχολῆς.

Οἱ συμμαθηταὶ τῆς ἀμερικανικῆς σχολῆς εἶνε σύτροφοι καὶ ἀντίπαλοι. Ἐκαστος ἔχει τὸ δικαίωμα νὰ παρατηρῇ τὸ ἔργον τοῦ ἄλλου καὶ νὰ ὠφελῆται ἐξ αὐτοῦ. Τοιοῦτοτρόπως ὁ μθητὴς μαθαίνει νὰ ἐξελέγγῃ μόνος ἑαυτὸν καὶ νὰ τιλοποικιῆται ὄλονεν, ὄχι διὰ τοῦ φόβου τοῦ διδασκάλου, ἀλλ' ἐκ φιλοτιμίας. Ο ἄγγλος ποιητὴς Τέννυσον εἶπε: «Σέβασθαι ἑαυτὸν, γινώσκειν ἑαυτὸν καὶ ἐπιβλέπειν εἰς τὰ μόνον ἄτινα ἄγουσι πρὸς τὸ ὑπατοῦν ἀξίωμα, οὐχὶ δὲ τὸ σέβασ πρὸς τὸν διδασκαλόν, ἢ ἡ ἐπιστὴμὴ τοῦ διδασκάλου.

Μόλις λοιπὸν εἰσέλθῃ τὸ παιδί εἰς τὸ σχολεῖον, σπεύδουσιν ὅπως δώσωσιν εἰς αὐτὸ νὰ ἐννεύσῃ τὰς ἀνωτέρω ἀληθείας. Τὸ παιδίον αἰσθάνεται ἀμέσως ἐνδιαφέρον πρὸς τὰ διδασκόμενα καὶ εὐδέποτε παπαγαλίζει.

Ἡ ἐκπαιδευτικὴ δὲ μέθοδος τῆς ἀτομικῆς προσπαθείας τοῦ ἀμερικανόπαιδος συνοψίζεται ἐν τοῖς ἑξῆς:—

α.) Διευκολύνεται παντὶ σθένει ἡ προσπάθεια αὐτῆ ὑπὸ τοῦ διδασκόντος.

β.) Πᾶσα ἐργασία γίνεται πειραματικῶς καὶ ἐπαγωγικῶς, ἀναγομένων τῶν ἀφηρημένων εἰς τὰ συγκεκριμένα

Ἡ κατάργησις τῆς πομπώδους περιθάρξιας εἰς τὸ ἀμερικανικὸν σχολεῖον εἶνε πλήρης. Ὀφείλεται δέ:

α.) Εἰς τὴν ἐπαύξεισίν τῆς παρεχομένης πρὸς τοὺς παῖδας ἐλευθερίας καὶ

β.) Εἰς τὴν ἀτομικὴν ἐξέλεξις, ἣν ἐξασκεῖ ἕκαστος μαθητὴς ἐφ' ἑαυτοῦ. Φυσικὰ, πᾶσα σωματικὴ ποινὴ καθίσταται βαθμηδὸν διὰ τοῦ τρόπου τούτου περιττὴ, τοῦ μαθητοῦ τρέφοντος πρὸς τὸν διδασκαλόν τὴν δέουσαν ἐμπιστοσύνην.

Ἡ ἐλευθερία δὲ ἣτις παρέχεται πρὸς

τὸν μαθητὴν συνίσταται εἰς τὸ νὰ ἐρωτᾷ καὶ ν' ἀποκρίνεται ἀσυστολῶς ὁσάκις καὶ ὅπου αἰσθάνεται τὴν ἀνάγκην. Νὰ ἐμπίπτῃ ἐλευθέρως τῆς θέσεώς του, ὅπως πλημῆσθ συμπαθητῆν του τινά, παρ' εὐ ἔχει νὰ ζητήσῃ τι, νὰ συμβουλευθῇ πιναιά τινα ἢ βιβλίον, καὶ ταῦτα ἐν ὥρᾳ μαθήματος προσέτι. Ο Ἀγγλος καθηγητὴς παρατηρεῖ, ὅτι ἡ ἐλευθερία αὕτη εὐδελως ταρασσει τὴν τάξιν, καθότι ὁ ἐμπίων εὐδελως διακοπτεῖ τὸ μάθημα, ἀπὸ ὃ λόγος του ἀφορᾷ πάλιν εἰς αὐτό.

Ἡ διδασκάλισσα μάλιστα μιᾶς σχολῆς, ἣν ἔτυχε νὰ ἐπισκεφθῇ κατὰ τὴν ὥραν τῆς παραδόσεως—σημειωτέον δὲ ὅτι ἡ προκαταρκτικὴ παιδείσις ἐν Ἀμερικῇ εἶνε ἐμπεισιτυμένη εἰς γυναῖκα:—τῷ εἶπεν, ὅτι σπανιώτατα συμβαίνει νὰ προσκληθῇ τις εἰς προσοχὴν. Ἡ παρεχόμενη εἰς τοὺς μαθητὰς ἐλευθερία, ἔκτος τοῦ εἶνε ἀναγκαία, γατίστητεν αὐτοὺς ὀλιγώτερον ταραχοποιούς. Ο μαθητὴς καθηται ὅπως τῷ ἐρχεται ἀπαυτικώτερα. Τὸ νὰ καθηται ἰσῖα καὶ νὰ σταυρώσῃ τὰ χέρια, λείπει ὀλοτελῶς ἐκ τῶν Ἀμερικανικῶν σχολειῶν.

Ἐκτὸς τούτου μεγάλη λαμβάνεται φροντὶς διωρημῆκαταπονείται ὁ μαθητὴς. Τὰ μαθήματα εὐδέποτε ἀρχίζουσιν ἀποτόμως καὶ δὲν διαδύχονται ἀλλήλα, παρὰ ἀπὸ μεσολαήτη διάλειμμα συνδιαλέω, μεταξὺ διδασκάλου καὶ μαθητῶν ἐπιθήματος ξένου τῷ μαθηματι.

Τὰ μαθήματα δὲ διεξάγονται πάντοτε μετ' εὐθυμίας, ἣν προσπαθοῦσι νὰ προκαλέσωσιν ἀπὸ τῆς πρώτης εἰ διδάσκουλοι.

MANOLINA, ΒΙΟΛΙΑ, κ. τ. λ.

Κυπριανὸς Χ. Εὐαγγελίδης ὀργανοποιός.

Κατασκευαστὴς ὄλων τῶν Ἐγχόρδων Μουσικῶν ὀργάνων.

Βιολιά, Λαούτα, Μανδολένα, Κιθάρες, Μπουζούκια.

Τὰ ὀργανα Εὐαγγελίδου εἶνε τὰ μόνον διαδεδομένα ἐν Κύπρῳ, διότι εἶνε στερεόστα, ἀκριβῆ, κομφά.

Τὸ Κατάστημα εὐρίσκεται εἰς τὴν Μεγάλην Ὀδὸν Λευκωσίας, κάτωθεν τοῦ Φωτογραφείου Τσουφεξῆ, παραπλευρῶς τοῦ καταστήματος Σίγγερ, καὶ τῆς Ἑλληνικῆς Λέσχης.

Ο κατασκευαστὴς Κυπριανὸς Χ. Εὐαγγελίδης εἶνε ἐκ τοῦ γνωστοῦ καὶ φημισμένου ὀργανοποιείου τῶν Ἀθηνῶν «Εὐαγγελίδου.»

Τιμαὶ συγκραταθατικαί.

Ὅλαι καὶ ὄλοι οἱ καλαίσθητοι τὰ Μανδολίνα, τὰς Κιθάρες, τὰ Βιολιά σας, κτλ. ἀπὸ τοῦ Εὐαγγελίδου.

ΚΑΤΑΠΛΗΚΤΙΚΗ ΑΝΑΚΑΛΥΨΙΣ

Ο ὀφθαλμὸς τοῦ Δολοφόνου. Πῶς ἀνακαλύπτονται οἱ ἐγκληματῖαι.

Ἐκπληκτικὴν ἐφεύρεσιν, μέλλουσαν μεγάλως νὰ ὠρελήτῃ τὴν ποινικὴν δικαιοσύνην καὶ νὰ ἀνατρέψῃ ἰσως τὰς παραδεδεγμένας μέχρι τοῦδε ἀνακριτικὰς μεθόδους, ἀ ἐκάλυψεν ὁ διάσημος ὀφθαλμολόγος τῆς Ρώμης, καθηγητὴς Κυπριανὸς Μαρτίνι.

Πρὸ μηνῶν εἰς τὴν Ρώμην ἐδολοφονήθη εἰς ἐκ τῶν καλλιτέρων Ἰταλῶν ἐγκληματολόγῳ, ὁ Βιάντσι, ὅστις ὑπερησπίζετο τὸν λοχαγὸν Μεδούγιο κατηγορούμενον διὰ τὸ φόνον τῆς συζύγου του. Ο καθηγητὴς Μαρτίνι θέλων νὰ πειραματισθῇ διὰ νέου ὀφθαλμοσκοπίου ἰδικῆς του ἐφευρέσεως, ἐπέτυχε τὴν ἀδειαν τῶν ἀρχῶν ὅπως ἐξετάσῃ τοὺς ὀφθαλμοὺς τοῦ νεκροῦ φοιτητοῦ Κασάλη κατηγορουμένου διὰ τὸν φόνον τοῦ Βιάντσι καὶ ὀμολογήσαντος τὸ ἐγκληματῖαι.

Ἡ εἰκὼν τοῦ θύματος.

Διὰ τοῦ ὀφθαλμοσκοπίου τοῦ ὁ Μαρτίνι ἀνεκάλυψε, εἰς τὴν κόρην τοῦ δεξιοῦ ὀφθαλμοῦ τοῦ Κασάλη τελείαν φωτογραφικὴν εἰκόνα τοῦ δολοφονηθέντος ἐγκληματολόγου, τόσον δὲ καθαρὰν, ὥστε ἠδυνήθη νὰ διακρίνῃ τὴν ἀκριβῆ θέσιν τοῦ Βιάντσι καὶ τὴν ἐκφρασιν τῆς φυσιολογίας του κατὰ τὴν στιγμὴν τῆς δολοφονίας.

Ο ἀριστερὸς ὀφθαλμὸς τοῦ ἐγκληματῖαι ἦτο καθαρὸς καὶ εὐδειμῖαν ἀποτύπωσιν ἔφερεν. Ο καθηγητὴς Μαρτίνι κατόπι τῆς ἀνακαλύψεως του ταύτης πιστεύει ὅτι ὁ δολοφόνος δὲν ἀντιμετώπιζε τὸν δολοφονηθέντα, ἀλλὰ τὸν ἐπλησίασε πλαγίως καὶ τοῦ ἀπέχεσε τὸν λάρυγγα διὰ ξυραφίου. Ὡς ἐμφαίνεται ἐκ τῆς εἰκόνας τῆς ἀποτυπωμένης ἐντὸς τοῦ ὀφθαλμοῦ τοῦ δολοφόνου, ἡ πάλῃ μεταξὺ τοῦ κακούργου καὶ τοῦ θύματος του ὑπῆρξε ταχεῖα καὶ ἐπιμονος.

Τὰ σφαζόμενα ξῶα.

Ο καθηγητὴς Μαρτίνι ἰσχυρίζεται ὅτι τὸ φαινόμενον δὲν εἶνε ψυχικόν, ἀλλὰ φυσικόν. Ο Κασάλη τοῦ ὀμολόγησεν ὅτι τὸ φάσμα τοῦ θύματος του τὸν καταδιώκει μετὰ φυσιῆς ἐπιμονῆς ἀπὸ τῆς ἡμέρας τῆς διαπράξεως τοῦ ἐγκλήματος.

Ἡ ἀνακάλυψις αὕτη ἐπροκάλεσεν εὐρυτάτην συζήτησιν εἰς τὸν Ἰταλικὸν τύπον. Ο καθηγητὴς Δενέση τοῦ πανεπιστημίου τοῦ Γεντ βεβαιεῖ, ὅτι γνωρίζει γυναῖκα, εἰς τὰς Ἰσίδας ἀμφοτέρων τῶν ὀφθαλμῶν τῆς ὁποίας ὑπάρχει ἀποτυπωμένοι ἀριθμοί.

Ο Καθηγητὴς Μαρτίνι λέγει, ὅτι ἡ ἀνακάλυψις του δὲν εἶνε πρωτότυπος. Εἰς τὰς Ἡνωμένας Πολιτείας πειράματα ἰσχύτως γενόμενα ἐβιβάξωσαν τὸ γεγονός, ὅτι τὰ ἐδῶλα τῶν νεοσφαζόμενων ζῶων ἀποτυπῶνται ἐπὶ τῆς κορῆς τῶν ὀφθαλμῶν τῶν σφαγέων.

ΕΙΔΙΚΟΝ ΤΜΗΜΑ

Οικονομία—'Αποταμίευσεις, Πλούτος.

Πώλησις τῶν ἀσφαλεστέρων Λαχιν-
οφόρων 'Ομολογιῶν δι' ἀντιπροσωπείας
σοβαρῶν Τραπεζιτικῶν Οἰκῶν, διὰ μη-
ναίων ὀσσεῶν καὶ μετ' τὴν παραχώρησιν
τῆς τύχης τῆς 'Ομολογίας ἀπὸ τῆς
προκαταβολῆς, ὡς καὶ τῶν τοκομεριδι-
ων.

'Ακριβεία, Τάξις, μετὰ
πάσης εὐκολίας περὶ τὴν πληρωμὴν
ἐναντι πάντοτε ἀποδείξιως, θέλουσι συ-
νοδεύει τὴν ὄλην ἐργασία.

Πᾶσα σχετικὴ πληροφορία παρέχεται
προθύμως καὶ ἀμέσως.

Διὰ πᾶσαν αἰτησὶν ἀπευθυντέον :—
Κ. ΜΟΥΧΤΑΡΗΝ,
Λεμεσόυ.

'Υφάσματα Κυρηναίας.

Οἱ ἀπὸ τὰ διάφορα μέρη τῆς Νήσου,
ὅπου δὲν ὤρισθησαν ἀνταποκριταί, θέ-
λοντες ἐκ τῶν περιφθίμων **Κεϋρηνω-
τεκῶν ἀλατξῶν** ἃς ἀπευθύνονται
πρὸς τὸν μόνον ἰδιοκτήτην κ. Νικόλαον
Χρ. Οἰκονόμου, εἰς Κυρήναιαν.

Δείγματα ἀποστέλλονται ταχυδρομι-
κῶς ἅμα τῇ ζήτησει.

Ο ΕΧΘΡΟΣ ΤΩΝ ΚΑΛΩΝ ANTICOR BRELAND

Τὸ μόνον φάρμακον, τὸ ὁποῖον ρι-
κῶς θεραπεύει τοὺς κάλους, τοὺς τύλους,
OEils de Perdrix κ.τ.λ. Τὸ μόνον τὸ
ὁποῖον δὲν προξενεῖ πόνους, τὸ ὁποῖον
δὲν κόπτει τὴν σάρκα καὶ δὲν ἀπατεῖ
εὐδαίμων ἐπίδρασιν.

Τὸ Ἀντικὸρ Μπρελάν οὐδὲ περιέχει
ἐπικίνδυνον συστατικόν καὶ εἶνε πολὺ
ἀνωτερον πάντων τῶν ἄλλων δὲν παρα-
σκευασμάτων, τὰ ὁποῖα ἐνεργοῦσι μόνον
ἐπιπολαιῶς. Θεραπεία ἡγχυμένη.
Ἀποφεύγετε νὰ μεταχειρίζεσθε ξυρά-
φι, τμίλας, ἢ λίμας, τὰ ὁποῖα εἶνε
ἐπικίνδυνα.

ΧΡΗΣΙΣ. Τὸ ἐπιπλάσσει καὶ τὴν πρῶταν
ἀλγίζετε τὸ ἀθηνὲς μέρος καὶ μένετε
ἐπὶ τινὰς στιγμὰς ἀνεκίνητοι, ἵνα μὴ
ἐξελθῆται τὸ φάρμακον. Ἐπικαθουθεῖτε
τοῦτο ἐπὶ 6 ἕως 8 ἡμέρας καὶ μετὰ
ταῦτα κάμνετε θερμὸν ποδολούτρον, καὶ
ἀφαιρέσατε μετ' τὸν ὄνυχον τὸν σκληρὸν
μῆρος. Ἀλειψατε μετὰ ταῦτα τὸ μέρος
αὐτὸ μετ' ὀλίγον ἔλαιον ἢ κηρίλαιον.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΙΣ. Κρατεῖτε τὸ φάρ-
μακον ἐπιμερικῶς κεκλεισμένον, καὶ
προφυλάττετε αὐτὸ ἀπὸ τῆς ἐξεραισίσεως,
ἐγγίζοντες ὀλίγον αἰθέρα ἐν καταστάτῃ
πολὺ πυκνῶν.

'Αντιπρόσωπος ἐν Κύπρῳ
Γ. Β. ΠΑΛΜΑΣ
Φαρμακοποῦς ἐν Βερμύθοις.

'ΚΥΠΡΙΟΣ,

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ

Κ. Φυλακτοῦ.

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΕΤΗΣΙΑ

(Προπληρωτέα.)

Εἰς τὰς πόλεις τῆς Κύπρου	σελ.	12.
Εἰς τὰ χωρία	»	10.
Διὰ τοὺς Δημοδιδασκάλους	»	10.
'Οπου δὲν ὑπάρχουν ταχυδρομεῖα	»	8.
Εἰς τὸ Ἐξωτερικόν	φρ. χρ.	20.

ΤΙΜΗ ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΕΩΝ

'Αγγελίαι: ὁ στίχος γρ. 2.
Ἀσπριβαί: ἰδιαιτέραι συμφωνίαι.
Κυβερνητικὰ ἔγγραφα ὁ στίχος πρὸς 3 πέν.

Τὰ χειρόγραφα
δὲν ἐπιστρέφονται.

ΓΡΑΦΕΙΑ

Ἐν τῇ Στῶ Φανερωμένῃς.

Αἱ ἐπιστολαὶ δεῖον νὰ ἀπευθύνωνται
πρὸς τὸν Διευθυντὴν τοῦ «Κυπρίου.»

ἈΝΑ ΤΗΝ ΓΥΝ

ΙΣΟΤΗΣ ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ
ΝΟΜΟΥ

Εἰς τὸ Λονδίον πρὸ τινῶν ἡμερῶν ἐν
αὐτοκίνητον τρέχον παρέσυρε καὶ ἐθανά-
τωσε νεαράν κόρην. Ὁ ὀδηγὸς συνελή-
φθη ἀμέσως—ἐννοεῖται—καὶ ἤρχισαν
εὐρύταται ἀνακρίσεις διὰ νὰ ἀνακαλυφθῇ
κατὰ πόσον ἡ ἀνθρωποκτονία προήλθεν
ἐξ ἀμελείας του.

Πολυάριθμοι μάρτυρες τοῦ γεγονότος
ἐξητάσθησαν, ἐπέστη δὲ ἡ ἀνάκρισις
δὲν τὴν αὐτοκίνητον εἶχε ταχύτητα 8
μιλίων, ὅσην δηλαδὴ ὀρίζει ὁ νόμος, ὅτι
ὁ ὀδηγὸς ἦτο προσεκτικώτατος, καὶ μόνον
ἡ φρονιμίαια κόρη ἐπεριπάτει ἀπρο-
σέκτως ἐξ οὗ καὶ τὸ ἀτύχημα.

Τελευταῖος μάρτυς ἐξητάσθη ὁ Λόρ-
δος Ἰόσβερν, ὁ πρῶν πρωθυπουργός, ὁ
ὅστις καὶ ἐπέβαινε τοῦ αὐτοκινήτου τὴν
στιγμὴν τοῦ ἀτυχήματος. Τὸ δικαστή-
ριον ἦτο πληρὲς κόσμου ὅταν ἀφίκετο
ὁ Λόρδος, ὅστις καὶ ἔλαβε θέσιν ἀπλού-
στατα εἰς τὴν τελευταίαν σειρὰν τὴν
ὠρισμένην διὰ τοὺς μάρτυρας. Εἰς κλη-
τῆρ τὸν ἀνελήφθη ἐκεῖ καὶ κατώρθωσε
νὰ τοῦ εὐρηθῆσιν ἐμπρὸς εἰς τὸ μέρος
τὸ ὠρισμένον διὰ τοὺς ἰατρούς. Ἐκεῖ
ὁ Λόρδος Ρόζβερν ἐπὶ μίαν ὥραν ἤκρα-
στο μετ' εὐλαθείας καὶ ἐντεταμένης
προσοχῆς καὶ ἐνδιαφέροντος τὰς καταθέ-
σεις τῶν διαφόρων μαρτύρων, περιμένων
νὰ ἔλθῃ ἡ σειρά του. Ἐπὶ τέλους ὁ ἀ-
νακριτὴς εἶπεν: «Ὁ Λόρδος Ρόζβερν
εἶνε ὁ κατόπιν μάρτυς νομίμως.»

Ὁ πρῶν πρωθυπουργός ἀμέσως ἐγερ-
θεὶς ἐπροχώρησεν εἰς τὸ μὲν τῶν μαρ-
τύρων.

—Ποῖον εἶνε τὸ ὄνομά σου; ἔρω-
τᾷ ὁ ἀνακριτὴς.

—Ἀρχιβαλὶ Φίλιπ Πριμρόζ.

Ὁ ἀνακριτὴς: Πιστεύω εἶναι πα-

τρικίος τοῦ Ἠνωμένου Βασιλείου;
Λόρδος Ρόζβερν: Ναι.

Ὁ ἀνακριτὴς: Ποῦ κατοικεῖς;
Λόρδος Ρόζβερν: 38, Πλατεῖα
Μπερκελέυ.

—Τὴν Παρασκευὴν, 27 Ὀκτωβρίου,
εἰσθε κάτοχος αὐτοκινήτου;

—Μάλιστα.

—Διηθύνεσθε εἰς ἓνα τῶν σιδηροδρο-
μικῶν σταθμῶν;

—Μάλιστα, τὸν σταθμὸν Κίγχε

Κρόζ.

—Ποῖος ὠδήγει;

—Ὁ ὀδηγὸς τοῦ κ. Λεοπέδου Δὲ
Ρότσιλδ. Εἶχα γευματίσθαι εἰς τοῦ κ.
Ρότσιλδ, καὶ κατόπιν μετ' τὸ αὐτοκίνη-
τόν του ἐπήγαίνα νὰ προφθάω τὸ τραί-
νον.

Καὶ ὁ ἀνακριτὴς ἐξηκολούθησεν ἐπιώ-
ραν πλελλὴν ἐξετάζων ἐπὶ πάσης λεπτομε-
ρείας τὸν Λόρδον Ρόζβερν, μετὰ τὴν σαφε-
στάτην κατάθεσιν τοῦ ὁποῦ ἐκήρυξε
τὴν ὑπόθεσιν περαιωμένην καὶ τὸν θάνα-
τον ὡς συμβάντα ἐξ ἀπροόπτου.

ΑΙ ΓΑΤΑΙ ΚΑΙ Η ΕΥΤΥΧΙΑ.

Παγκοσμίως σχεδὸν ἡ γάτα θεω-
ρεῖται ὡς πηγὴ εὐτυχίας διὰ τὸν ἰδιο-
κτήτην της. Εἰς τὰς περισσοτέρας
χώρας τοῦ κόσμου πλεῖστα ὑπάρχουσι
παραδόσεις περὶ τούτου. Εἰς τὴν Περ-
σίαν, τὴν Ρωσίαν, τὴν Νορβηγίαν,
τὴν Μ. Βρετανίαν, τὴν Ἰταλίαν αἱ
παιδιὰ παραδόσεις καὶ οἱ μῦθοι ἐπὶ τοῦ
ὅτι ἡ γάτα φέρει εὐτυχίαν εἰς τὸ
σπίτι εἰς τὸ ὅποσον ἀνήκει, εἶνε ποί-
κίλοι καὶ σχεδὸν ὁμοίμορφοι οἱ τῆς
μῆρας γάτας μετὰ τοῦ ἄλλης.

ΤΟ ΕΝΑ ΔΟΝΤΙ ΕΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΩΣ.

Ἡ ὀδοντοιατρικὴ, ἡ τέσον εὐεργε-
τικὴ τέχνη διὰ τὴν πάσχουσαν ἀνθρω-
πότητα σήμερον, δὲν εἶνε καθόλου ση-
μερινὴ ἐφεύρεσις. Ἦτο πολὺ καλὰ
γνωστὴ εἰς τοὺς Αἰγυπτίους καὶ τοὺς
'Ασσυρίους τέσσαρας ἑκατονταετηρίδας
πρὸ Χριστοῦ. Εἰς μεγίστην δὲ τε-
λειότητα ἀνήχθη ὑπὸ τῶν Ρωμαίων,
οἱ ὅποιοι ἐσπράγγιζον μετὰ τέσης τελειό-
τητος ὀδόντας ὥστε σπανίως ἐγένετο
ἀνάγκη νὰ τοὺς ἐκρίζωνωσιν.

Ἄλλὰ κατὰ τὸν Μεσαίωνα τότεν
ἦτο ληθμονημένη ἡ τέχνη τῆς διατη-
ρήσεως καὶ ἀντικαταστάσεως τῶν
ὀδόντων ὥστε ὅταν ὁ Λουδοβίκος Θ'
τῆς Γαλλίας ἀπέθανεν εἰς ἡλικίαν
πενήντα πέντε ἐτῶν δὲν εἶχε παρὰ
ἓνα καὶ μόνον ὀδόντα εἰς τὰς σιαγόνας
του.

Ὁ διάσημος Παρὲ, χειρουργός Κα-
ρόλου τοῦ Θ', ὑπῆρξεν ὁ πρῶτος ἀνα-
ζωογονήσας τὸ ἐπάγγελμα τοῦ ὀδοντο-
ατροῦ ἐν Εὐρώπῃ.

Η ΜΑΓΕΙΑ ΤΟΥ ΔΑΚΤΥΛΙΔΙΟΥ.

Σεφὴ ἰατρικὴ μαγικολογία διακρίνεται
ὅτι ἐκτελεσθεῖσιν ἰατρικῶν εἰς τὸ ἔσθην
ὅτι ἐκτελεσθεῖσιν ἰατρικῶν εἰς τὸ ἔσθην
τῆς μητρικῆς ἄγονται ὑπὸ τῆς μαγικολο-
γίας μᾶλλον ἢ ὑπὸ τοῦ πύθου. Ἡ ἰδέα εἰς
τὴν νεκρὴν κόρην ὅτι θὰ ἐπέδειξη τὸ θα-
κτυλίδι τοῦ ἀρραβῶνος εἰς τὸν φθονερὸν
κύκλον τῶν ὀμηλικῶν τῆς, ἐξιστοῦ
ἀπίσταντον ἐπ' ἑσθὴν ἐπὶ τῆς διαθετικῆς
τῆς κατὰ τὴν σύνθεσιν τοῦ ἀρραβῶνος.

Η ΣΕΛΗΝΗ...

...ΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΝ

Μεγαλεπήβολον και άπλούστατον άμερικανικόν σχέδιον.

— Βάλετε την σελήνην στη δουλειά !
Αυτήν την παράδοξον συμβουλήν δίδει εν επιστημονικόν περιοδικόν της Νέας Υόρκης — έννοείται. Και έξκολουθει :

— Διατί έχι ; Κατ' αυτήν ακριβώς την στιγμήν ή σελήνη ώφειλε να θερμαίνη τας οικίας μας. Όφειλε να φωτίζη τας πύλεις μας. Όφειλε να κινή δλας τας μηχανάς των εργοστασίων μας. Όφειλε να τελή την λειτουργίαν των σιδηροδρόμων μας.

Η σελήνη δια της έλξεώς της άναπτύσσει υπερμεγέθη δύναμιν. Το ποσό της ενεργείας την όπειαν έξασκή και το όποιον άντιπροσωπεύεται εις τας παλιρροίας του ώκειανού, εινε τόσον τεράστιον ώστι να εινε σχεδόν δυσυπολόγιστον.

Ηδη, έφευρέθησαν μέσα δια των όποιων όλίγη εκ της σεληνιακής ταύτης ενεργείας έξρησιμοποιήθη. Πράγματι, ή σελήνη έμπηκε στη δουλειά επί της άκτής της Νέας Άγγλίας, όπου άρκετά πριόνια και άλευρόμυλοι λειτουργούσι δια της επιδράσεώς της. Οι μυλοι ούτοι εινε τοποθετημένοι εις μέρη όπου ύπάρχει στενόν παλιρροίας καταλήλωσ φραχθέν, και εκτίθη μία διεξαμειή έντός της όποιας το νερό τρέχει άφ' έαυτου όταν ή παλιρροία ύψοθται. Κατά την πτώσιν της παλιρροίας το νερό, έξερχόμενον, κάμνει ένα τροχόν να κινείται, και ούτω κινείται το μηχανήμα άπερ άλίθει τον σίτον ή πριονίζει την ξυλείαν.

Όλα από την σελήνην.

Με τοιαύτα χειροπιαστά παραδείγματα, εινε παραδοξώτατον ότι μερικοί από τους μεγάλους έφευρέτας δέ, άνέλαβον το πρόβλημα να βάλωσι την σελήνην εις εργασίαν επί μεγάλης κλίμακος.

Διά να κατορθωθή τοϋτο, πρέπει άπλώσ να έπεκταθί το σχέδιον, και να κτισθώσιν παρόμοιαιδεξαμεναι, έφωδιατμένοι δια των αναγκαίων υγείας, εις μέρη όπου πολλά νερά δύνανται να χειρισθώσιν. Τοιοϋτο μέρος, εκτάκτως κατάλληλον δια τον σκοπόν, εύρίσκειται εις την άκροτάτην βορειανατολικήν γωνίαν των 'Ην. Πολιτειών, όπου στενός βραχίων θαλάσσης, γνωστός ώς Κόλπος Φάνδου, παρουσιάζει φαινόμενον άνάλογον προς την παλιρροίαν, κολοσσαίου ποσού ύδάτων άνυψομένων και πιπτόντων κατά κάθετον βάθος εις ποδών δις έντός εις τεσσάρων ώρών.

Η δύναμις ή άφηνομένη να χάνεται κάθε εις τεσσάρων ώρας εινε σχεδόν άκατάληπτος. Μικρόν κλάσμα αυτής, τόσον όσον θα ήδύνατο να χρσιμοποιηθί δι' όργάνων πρακτικωτάτων και σχετικώς ούχι δαπανηρών, θα έξυπηρέτει την κίνησιν των μηχανών όλων των εργοστασίων επί της άκτής του Άτλαντικού, την λειτουργίαν όλων των σιδηροδρόμων, την κίνησιν όλων των τράμ, τον φωτισμόν όλων των πόλεων, και

την θέρμανσιν όλων των οικιών και καταστημάτων.

Ίνα κατορθωθώσιν τα πράγματα ταύτα, θα ήτο άνάγκη άπλώσ να μετατραπή ή ενέργεια εις ήλεκτρισμόν, όστις δύναται να έξοχευθί εις σημαντικήν άπόστασιν.

ΚΙΣΕΙΑ ΠΑΤΡΙΩΤΟΥ

300,010 ανθρώπων κατόπιν του φερέτρου έν καιρώ νυκτός.

Εις τας τελευταίας επανάστατικάς ταραχάς εν Μόσχα έφρονέθη, πυροβοληθείς υπό των στρατιωτών, ο Νικόλαος Μπάσουμαν, εις των άρχηγών των μεταρρυθμιστών. Η κηδεία του έτελεισθη τρεις ήμέρας κατόπιν, την ήμέραν δ' εκείνην επί μακρόν θα την ένθυμούνται οι Μοσχάβιται

Τεραστία πομπή, ήτις παρήλαυνεν επί μία, ώρα, ήκλούθει τλ φερέτρον προς το Πανεπιστήμιον, όπου δευτέρα πομπή, με το σώμα γυναικός τινος φρονεούσης υπό της άστynomίας, συνηώθη μετά της πρώτης.

Η κολοσσαία συάθροισις, άριθμούσα ούχι έλιγώτερον των 300,000 ανθρώπων, έξεκίνησεν εν πλήρει τάξει από του Πανεπιστημίου. Έρυθραί σημαίαι και λάβαρα έκρατούντο ύψηλά, έμιλος δέ 300 έξητημιών φαλτών έψαλλε νεκρώσιμα, ένω οι άλλοι ήδον την «Μασσαλιώτιδα.»

Εις την πομπήν ήσαν και άντιπρόσωποι από όλα τα σώματα των άπειρών. Άπεσταλμένοι επισκέφθησαν προηγουμένως τον Διοιτητή, και επέτυχον παρ' αυτού να άποσύρη την άστynomίαν και τους Κοζάκους από τους δρόμους, έγγυηθέντες ούτοι δια την τήρησιν της τάξεως. Κατ' ακολουθίαν ώπλισμένοι πάλιται μετά σώματος του Έρυθρου Σταυρού και άμαξιων δια τους τυχόν τραυματίας, ήκολούθουν.

Η γιγαντιαία έξτασις της πομπής έβράδυνε την κίνησιν αυτής, ούτως ώπτε ένύκτωσε και ύπήρχεν άκούη τεσσάρων δλοκλήρων μιλίων άπόστασις μέχρι του νεκροταφείου, άπερ άπέχει της πόλεως δέκα άγγλικά μιλια.

ΓΥΜΝΑΣΙΑ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ

Έκανότης των Άγγλικών Πολεμικών.

Το τεθωρακισμένο καταδρομικόν «Λεβιάθαν» του άγγλικού ναυτικού έξτελεσε πρό τιων ήμερών γυμνάσια σκοποβολής εν Μάλτα μακράς άποστάσεως και κατάρριψε το ρεκόρ, έπιτυχόν πενήκοντα ένα βολάς από άπουάσεως 6,000 ύάρδων.

Μόνον κατά τους τελευταίους όλιγους μήνας έπετεύχθησαν τόσον καλές άποτελέσματα υπό των Βρετανικών πολεμικών εις μεγάλας άποστάσεις. Πρό πέντε ή έξ έτών ο Ναύαρχος Πέρσυ Σκώτ ειχεν έκφρασθί ότι εις τοιαύτα γυμνάσια σκοποβολής (άπό όσων το δυνατόν μεγάλης άποστάσεως) τα πλοία γενικώς έκαμαν περισσοτέρας ζημίας εις έαυτά παρά εις το σκοπόσημον !

Καινούργης Βικτώρια.

Έπηρεάζ από της πόλεως εις τον σιδηρ. σταθμόν.

Ο περιποιητικός άμαξηλάτης Γιάγκος Ζάγκουλος, προμηθευθείς ισχυράς ώραιότητας και καινούργη βικτώρια από τα εργοστάσια των «ήθων», θέλει αυτήν εις τήν δ' άθισιν του Κενοσ Λυκωσίας. Έκείνη εις τήν ύπηρεσίαν μεταξυ του σιδηροδρομικού Σταθμού και της πόλεως. Σταθμίζει διαρκώς από της 6 1/2 π. μ. παρά το Καρφενιόν Σαριπόλου. Τα άμαξαγωγήτά του εις συγκαταβατικώτατα.

CRÈME MOUSSELINÉ BRELAND

Έν χρήσει παρά τή κομψή κωνονία.

- ΠΑΡΙΣΙΟΙ : Μέγα δίπλωμα τιμής.
- ΒΙΣΙ : Δίπλωμα τιμής.
- ΝΕΑΠΟΛΙΣ : Χρυσόν βραβεϊόν.
- ΠΑΡΙΣΙΟΙ : Έκτός συαγωνισμού Έφευρέθη παρά του κ. Breland. δίπλωματόχου της εν Παρισίαις Άνωτέρας Σχολής της Χημείας.

Η γυνή βασλεύει δια της ώραιότητος.

Μεταχειρισθίτη την θαυμασίαν Crème Mouseline Breland δια να είσθε ώραία. Η Κρέμ Μπρελάν εινε νέα ύγιεινή και άντισηπτική σύνθεσις με άρωμα ήδύτατον. Τρέφει και τονώνει το δέρμα και τούς πόρους, άποδιώκει τας ρυτίδας, διατηρεί τας χείρας, το πρόσωπον και το σώμα λευκά, ύγιη, λεια και έροσερά. Η Κρέμ Μπρελάν εινε ή μένη, ήτις δέν αφήνει επί του προσώπου τή άγδής καθίζημα (croute), το όποιον αφήνουσιν άλλα κινδυνώδη παρασκευάσματα. Η Κρέμ Μπρελάν περιφρονεί άς κυσστικές άκτινας του ήλιου και το δριυό ψυχος. Μεταχειρισθίτε αυτήν και θα έχετε νεότητα μεθ' όλων των άριθμών των έτών και μεθ' έλας τας άνίας του βίου.

Χρησιμωτάτη προσέτι κατά των διαφόρων δερματικω. εκδηλώσεων του προσώπου και της έπιδερμίδος εν γένει, ήτοι λιχιήνων, έξαθημάτων, πανάδων, κτλ

ΧΡΗΣΙΣ : Πρίν κατακλιθίτη το έσπέρας νίπτεσθι καλώς και επαλείφετε το πρόσωπόν σας με όλίγη Κρέμ Μπρελάν, μεταχειριζόμεναι προς τοϋτο έρεγμένον πανάκι. Αί έχουσαι ξηράν την έπιδερμίδα επαναλαμβάνετε τή αυτό την πρωίαν.

Όλίγη Κρέμ Μπρελάν τεθειμένη εις το ύδωρ, καθιστά αυτό μαλακόν, έροσερόν και καταλληλότερον δια νύψιμον.

Εινε θαυμασία δια τα λουτρά. έγγύσατε εις το ύδωρ του λουτροϋ, εν έύοσιαλίδια Κρέμ Μπρελάν και θα έχιτε δέρμα ροδόχρου παιδικόν.

Άντιπρόσωπος εν Κύπρω Γ. Β. ΠΑΛΜΑΣ
Φαρμακοποιός εν Βιρωτίας.